


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายอํานวย คลังผา 

 
๑ 

- นายสุวโรช พะลัง ๒, ๓ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๔ 
- นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ๔, ๖ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๖ 
- นางนันทพร วีรกุลสุนทร ๗ 
- นายนิยม วรปญญา ๘, ๙ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๙ 
- นายอลงกรณ พลบุตร ๑๐ 
- นายทองดี มนิสสาร ๑๑ 
- นายอันวาร สาและ ๑๒ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๑๓ 
- นายสุทธชิยั จรูญเนตร ๑๓ 
- นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ๑๕ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๖, ๑๗ 
- นายชุมพล จุลใส ๑๘ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๑๙ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๒๐ 



 หนา 

- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ ๒๑ 
- นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง ๒๒ 
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๒๒ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๒๓ 
- นายสมบัต ิยะสนิธุ ๒๔ 
- นายศุภชัย ศรีหลา ๒๕ 
- นางบุญร่ืน ศรีธเรศ ๒๖ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๒๗

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลา 
โปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรี 

๒๗

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม                            ไมม ี ๓๒

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมม ี ๓๒

เรื่องดวน
 ๕. รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม   
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
 ๕.๔๖ รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม   
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ  
เปนผูเสนอ) โดยเปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ชุดที ่๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วนัพุธที ่๒๔ 
กันยายน ๒๕๕๑ 

 
๓๒

 
 
 
 
 
 
 
 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

 
๓๓, ๔๐, ๔๑ 

- นายพอง ชวีานันท ๓๔ 
- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๓๕ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๓๕, ๓๘, ๑๐๗ 
- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๓๕ 
- นายสุทัศน เงินหมื่น ๓๖ 
- นายสุรวิทย คนสมบูรณ ๓๖ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๓๘, ๑๐๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๔๐ 
- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๑๐๓ 
- นายไชยยศ จิรเมธากร ๑๐๓ 
- นายสุนัย จลุพงศธร ๑๐๔ 
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๑๐๔ 
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๐๗ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๐๙, ๑๑๐ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๑๑ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๐๙ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากเมื่อวานนี้ 
นะครับ ผมยังคางตามขอ ๑๗ ยังคางอยู ๓ ทานดวยกัน คือทานแรก ทานสถาพร  
ทานที่ ๒ ทานชัยวัฒน ทานที่ ๓ ทานอํานวย เชิญ ๓ ทานกอนนะครับ เชิญทานสถาพร 
มณีรัตน  เชิญครับ  มาหรือเปลาคุณสถาพร  ไมมาก็เลื่อนไปนะครับ คุณชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง ไมมาก็เลื่อนไปนะครับ คุณอํานวย คลังผา  
  นายอํานวย  คลังผา  (ลพบุ รี)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน  
กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานสภานะครับที่ไดใหผมไดหารือในที่ประชุมในวันนี้  
ก็นับวาเปนสิ่งที่ดีในสภาผูแทนราษฎร 
  เรื่องที่ ๑ ก็ตองขอบคุณทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ที่ไดนําน้ําไปมอบใหกับพี่นองประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี และซึ่งในขณะนี้ทางกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดติดตอประสานงานวาจะไปมอบใหที่อําเภอ 
โคกสําโรงชวยเหลือพี่นองประชาชน ซึ่งไดรับผลกระทบจากน้ําทวมในครั้งนี้เร่ืองน้ําดื่ม 
  เรื่องที่ ๒ ซึ่งในขณะนี้ขยะในจังหวัดลพบุรีซึ่งมีผลกระทบจากเรื่องน้ําทวม
มีขยะมากมายไหลมารวมกัน  ผมก็ไดประสานกับหนวยงานที่ เกี่ยวของโดยให 
ทานผูวาราชการจังหวัดไดเอาเครื่องกําจัดขยะของบริษัทแหงหนึ่งไปทําลายขยะในจังหวัด
ลพบุรี โดยเฉพาะอยางยิ่งตําบลปาตาล ก็ถือวาเปนประโยชนอยางยิ่งตอพี่นองประชาชน  
ผมก็ตองขอขอบคุณทางผูวาราชการจังหวัดลพบุรีและสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของที่ไดนํา 
เครื่องกําจัดขยะไปทําลายในวันนี้  



 ๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                  ศิริลักษณ ๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ ก็อยากจะฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่ง ครม. 
ไดแตงตั้งเรียบรอยแลว จังหวัดลพบุรีไดรับผลกระทบจากน้ําทวมในครั้งนี้มากมาย 
โดยเฉพาะพืชผลการเกษตรเสียหายเปนจํานวนมาก ทั้งอําเภอเมือง อําเภอบานหมี่ 
อําเภอโคกสําโรง อําเภอโคกเจริญ และอําเภอสระโบสถ เสียหายภาคเกษตรเรื่องขาว 
ขาวโพด ก็อยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ไดเรงสํารวจและใหความชวยเหลือพี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวมในครั้งนี้ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุวโรช พะลัง 
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบเ รียนท านประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุว โรช  พะลั ง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ กราบขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาส 
ผมลุกขึ้นมาหารือก็คงเปนเรื่องเกี่ยวกับปากทองของพี่นองประชาชน  ในขณะนี้ 
ทานประธานครับ รัฐบาลชุดใหมก็ไดรับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกลาฯ แตงตั้งเรียบรอย 
รอเพียงเขาเฝาแลวก็กําหนดนโยบายและแถลงนโยบาย แตวาอยางไรก็ตามในขณะนี้ 
คิดวารัฐบาลชุดที่รักษาการอยูถึงแมวาจะมีขอถกเถียงในปญหากฎหมาย แตผมเขาใจวา
คงมีกรอบอํานาจที่ทําหนาที่ไดอยูแลว เพราะชุดที่แลวกับชุดนี้ก็คือชุดเดียวกันนั่นเอง  
นั่นก็คือในเรื่องราคาของปาลม ผลผลิตปาลมที่ตกต่ํา ซึ่งในขณะนี้ครับ รัฐบาลชุดที่แลว 
ก็ดี และผมคาดวารัฐบาลชุดนี้ก็ตามก็คงจะเพิ่มในเรื่องของเนื้อที่ในการปลูกปาลมน้ํามัน 
แตวาอยางไรก็ตามครับ การที่จะเพิ่มเนื้อที่ใหกับพี่นองเกษตรกรปลูกปาลมน้ํามันนั้น
รัฐบาลตองวางแผนในการปลูก --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ (๒) ๒/๑ 
 
แลวก็ในขณะเดียวกันตองวางแผนกําหนดพื้นที่ใหดีนะครับ ปาลมไมไดหมายความวา
ปาลมน้ํามันปลูกแลวก็ขึ้นมีผลผลิตทุกที่นะครับ มันอยูที่พื้นดินดวย เนื้อที่ที่จะปลูกดวย 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองตระหนักในเรื่องดังกลาว แตวาอยางไรก็ตามสภาพที่เปนอยู 
ในขณะนี้เฉพาะที่จังหวัดชุมพรซึ่งเปนพื้นที่หนึ่งที่มีการปลูกปาลมน้ํามันนี้มากในอันดับ
ตน ๆ ของประเทศครับ ทานประธานทราบไหมครับเมื่อวานนี้ทานสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ขออภัยที่เอยนาม ทานเชน เทือกสุบรรณ ก็ไดกรุณากราบเรียนตอทานประธาน
แลว นั่นที่จังหวัดสุราษฎรธานี วันนี้ของผมที่จังหวัดชุมพรก็เหมือนสุราษฎรธานี
เชนเดียวกัน และในพื้นที่ปลูกปาลมทุกแหงในขณะนี้ครับ ราคาปาลมน้ํามันตกต่ําเปน
ลําดับตลอดมา ราคาจะอยูในระดับเทาที่อยูในเอกสารที่มีอยูมือผม ในระดับของ ๒ บาท 
๘๐ สตางค ถึง ๓ บาท ๓๐ สตางค ตอกิโลกรัม จาก ๕ บาทกวา ถึง ๖ บาท แตวาใน
ขณะเดียวกันปุยก็ถีบตัวสูงขึ้นเปนเทาทวีคูณไมลดเลย แมกระทั่งน้ํามันลดลงแลวก็ตาม 
เพราะฉะนั้นพี่นองเกษตรกรชาวสวนปาลมไดรับความเดือดรอนอยางมาก สิ่งหนึ่งที่ผม
อยากจะกราบเรียนฝากทานประธานไปยังรัฐบาลชุดใหมหรือรัฐบาลรักษาการก็ตาม คือ
กระทรวงพลังงานครับทานประธาน ไบโอดีเซล (Bio-diesel) ปาลมน้ํามัน บี ๒ ก็ดี บี ๕  
ก็ดี ใน ปตท. ซื้อกันไวเยอะ ขายกันพี่นองที่มีรถยนตเยอะแยะเหลือเกินครับ แตวา
ขณะเดียวกันราคาปาลมไมไดกระเตื้องขึ้นเลย ผมมีขอมูลอยูในมือที่อยากจะฝาก 
กราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐบาลครับ เอกสารอยูในมือผมเปนของการคาภายใน
จังหวัดชุมพรครับวาไบโอดีเซล ปาลมน้ํามันถูก ปตท. เบี้ยว ไมซื้อตามปริมาณที่ตกลงกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  เพราะฉะนั้นกี่เดือนมาแลวครับน้ํามัน 
ก็เลยคางสต็อก (Stock) ก็เลยทําใหราคาปาลมน้ํามันของพี่นองชาวสวนปาลมน้ํามัน
ตกต่ํา  ผมกราบเรียนตอทานประธานเพื่อฝากเอกสารตรงนี้ใหกับรัฐบาล  ใหกับ 
ท านประธานได ก รุณาส ง ให รั ฐบาลชุ ด ใหมห รื อ รั ฐบาล รักษาการด วยครั บ  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะทําเรื่องไปครับ ตอไป
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ 



 ๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ (๒) ๒/๒ 
 

นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี ตองกราบขอบคุณ 
ทานประธานที่อนุญาตใหหารือชวงเชา อันดับแรกวันนี้ทั้งประเทศเกิดการวุนวาย 
ไปหมดแลว เพราะวาอุทกภัยจากหลายจังหวัด ซึ่งฝนตกไมเคยมีมากอน ไดทวมอยาง
หนักหนาสาหัสที่จังหวัดลพบุรี เมื่อสักครูนี้ทาน ส.ส. อํานวย ก็ไดหารือไปแลว ผมก็ฝากไว
อีกนิดหนึ่งวาน้ํายังทวมอยูสงกลิ่นเนาเหม็น ประชาชนกําลังเดือดรอน ขาวที่กําลังจะเกี่ยว 
ทานประธานครับ วันนี้อยากจะใหไปดูน้ําตาชาวบาน น้ําตาชาวนา เพราะวาขาวกําลัง 
จะเกี่ยวไดเกวียนละ ๑๐,๐๐๐ บาท รัฐบาลชดเชยเกวียนละ ๖๑๐ บาท อยากจะฝากไป
ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาอยางนอยไปดูความเปนจริง บางคน
ลงทุนไป ๗ แสนบาท – ๘ แสนบาท ไปชดเชยไดไมเกิน ๓๐,๐๐๐ บาท คงชวยเหลืออะไร
ไมได ตรงนี้ฝากไปถึงฝายรัฐบาลดวย 
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองความสามัคคีของพี่นองทั้งประเทศ เพราะวาผมเปน
ผูแทนประชาชนของประเทศ ก็ฝากเรื่องที่ ๒ ไปถึงรัฐบาลใหมนะครับ เพราะวาเมื่อเชานี้
เดินออกมาแลวก็อยากสะทอนไปสูสภา มีพระอยูวัดหนึ่งเขาบอกผมบอกวา ทาน ส.ส. 
เห็นในรูป เห็นในทีวี ฝากไปบอกนายกรัฐมนตรีดวยวาทําเนียบอันศักดิ์สิทธิ์มีคนไปยึด
แลวเอากางเกงในไปตาก เอาอะไรไปหอยไวมันไมสวยงามกับสิ่งศักดิ์สิทธิ์ของประเทศเลย 
ฝากรัฐบาลวาหาทางแกไข เพราะสิ่งตรงนี้ทําเนียบใชประกอบราชพิธีดี ๆ ของประเทศ 
เปนที่คนทั้งโลกเชิดหนาชูตา แตคนที่ไปอาศัยอยูในทําเนียบในเวลานี้ ทานประธานครับ 
เอาสิ่งที่ไมดีเลยไปไวในทําเนียบ ฝากไปบอกรัฐบาลยุคใหมวาอยางนอยก็ใหทําเนียบ
ศักดิ์สิทธิ์ใหมันขลังเพื่อจะอยูคูประเทศตอไป ขอบคุณมากครับ ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอนุวัฒน 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดนครราชสีมา เขต ๔ 
สืบเนื่องจากวาไดเกิดอุทกภัยน้ําทวมในเขตพื้นที่ของอําเภอพิมาย อําเภอชุมพวง  
 
 



 ๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ (๒) ๒/๓ 
 
อําเภอเมืองยาง อําเภอลําทะเมนชัย อําเภอประทาย อําเภอโนนแดงและอําเภอโนนสูง 
ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการชวยเหลือดวยครับ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือโครงการกอสรางบานเอื้ออาทรของอําเภอพิมาย ซึ่งเปน
ของโครงการของการเคหะแหงชาติ บริเวณดังกลาวน้ําไมไดทวมแตวาผูที่ขอซื้อบานของ 
การเคหะแหงชาตินั้น เกิดน้ําทวมจะขอเขาไปอาศัยอยูก็ไมสามารถที่จะดําเนินการได
เนื่องจากวาโครงการดังกลาวดําเนินการเสร็จแลวประมาณ ๔ เดือนเศษแลว แตวา 
ผูเชาซื้อนั้นไมสามารถที่จะดําเนินการเขาไปอยูไดครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งคือสืบเนื่องจากวานายประจักษ ธีรพงศธร  สมาคมครู
โรงเรียนพิมาย ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๓/๑ 
 
ไดยื่นขอแบงพื้นที่การศึกษาเขต ๗ ซึ่งดูแลทั้งหมดหลายอําเภอ แตปจจุบันนี้ไดสงเรื่อง   
ไปทางกระทรวงศึกษาธิการแลวนะครับ อยูระหวางการดําเนินการพิจารณา ตรงจุดนี้ครับ 
อยากจะกราบเรียนเลยวาเขตพื้นที่การศึกษาเขต ๗ นั้นเปนพื้นที่ใหญ ไมสามารถที่จะ
ดูแลได เพราะวาในภาวะปจจุบันนั้นอําเภอพิมายเปนอําเภอประวัติศาสตร มีดินแดน
อารยธรรม มีวัฒนธรรมประเพณีตาง ๆ เปนของตนเอง ซึ่งอําเภอพิมายนั้นเดิมอําเภอ   
ชุมพวงเปนพื้นที่เดิมของอําเภอพมิาย แตแบงแยกไป แตพื้นที่เขตการศึกษานั้นกลับไปอยู
ที่อําเภอชุมพวงครับ ตรงนี้ฝากทานประธานแจงหนวยงานที่เกี่ยวของขอความกรุณา   
ชวยดูในสวนนี้ดวยครับ 
  อีกเรื่องหนึ่ง คือสาเหตุที่พื้นที่ใหญนี่ทําใหการปกครองหรือดูแลลําบาก
มากครับ ทานจะเห็นไดวาจากหนังสือที่รองเรียนของผมเขามา โรงเรียนชุมชนบานวังหิน 
พิมายนี้ครับ เปนพื้นที่ที่โรงเรียนอยูในเขตพื้นที่การศึกษาครับ เปนอาคารที่ราว แตวา   
ทางพื้นที่การศึกษาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาเอกสารสงใหผม 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  ขอใหร้ือครับ แตวา
ปจจุบันนี้ยังไมมีอาคารใหมแทนครับ อีกอันหนึ่งโรงเรียนบานกุลโนดวยครับ เดี๋ยวผมสง
เอกสารใหทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป  
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ที่คางเมื่อวานนะครับ เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท กอนที่จะกลาวอะไร
ออกไปก็ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ที่ใหโอกาสผมและพี่นอง
ชาวจังหวัดชัยนาทแลวก็ใกลเคียง ตองขอกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา 
เนื่องจากวากรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ไดประกาศเตือนภัยกับพี่นองประชาชน 
ที่อยูในภาคเหนือตอนลาง และก็ภาคกลางตอนบน รวมมาจนกระทั่งพี่นองประชาชน 
ในเขตใกลเคียงกับกรุงเทพมหานคร แลวก็กรุงเทพมหานครวาวันที่ ๒๖ ถึงวันที่ ๒๙ 
กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ นี้ ซึ่งจะเปนวันศุกรที่จะถึงนี้ ก็คือพรุงนี้ครับทานประธาน    



 ๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓/๒ 
 
วาน้ําจะหนุนเนื่อง และก็ฝนจะมีมา จะมีพายุมาพาดผานนะครับ โปรดใหพี่นองประชาชน
นั้นเฝาระวังในการที่น้ําจะไหลบาแลวก็ขึ้นมาในระดับที่สูง ใหพี่นองประชาชนระวัง 
โดยเฉพาะพี่นองประชาชนที่อยูในแถบลุมน้ําเจาพระยา ซึ่งจังหวัดชัยนาท สิงหบุรี 
อางทอง แลวก็อยุธยา ตลอดจนกรุงเทพมหานคร แลวก็นนทบุรีนี้ก็จะอยูในเขตลุมน้ํา
เจาพระยา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวาในสิ่งเหลานี้ ในการที่จะระบายน้ํา 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาในการปองกัน การระบายหรือการพรองน้ํา ตองทํา
ตั้งแตเนิ่น ๆ ครับ ถาเราทําในระยะที่ชาไป ถาเกิดฝนตกมาแลวก็จะทําใหเกิดภาวะฝน 
ในการที่จะทวมบานเรือนพี่นองประชาชน ทําใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน 
โดยเฉพาะอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ในเรื่องเดียวกันก็คือการสรางเขื่อน เขื่อนอื่น ๆ 
สามารถที่จะรองรับน้ําได แลวก็สามารถที่จะทําใหน้ําไมหนุนเนื่องไดแลว ไมเกิดภาวะ    
ที่เรียกวาน้ําทวมได หลายเขื่อนเทาที่ดูจากตัวเลขนะครับทานประธาน วายังเหลือปริมาณ
ตั้ง ๖๐ บาง ๗๐ บาง ๔๐ บาง กวาจะเต็มอางน้ํา แตปรากฏวามีอยูที่หนึ่ง แมน้ํา 
อยูสายหนึ่งคือแมน้ํายม มันไมมีเขื่อนนะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นพอฝนตกที่แถว
แมน้ํายมก็เลยทําใหน้ําทวม เพราะฉะนั้นขอกราบเรียนทานประธานครับวาตรงนี้เราตอง
สราง ไมอยางนั้นป ๆ หนึ่งประเทศเสียหายเยอะครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณนันทพร วีรกุลสุนทร เชิญครับ 
  นางนันทพร วีรกุลสุนทร (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ดิฉัน นันทพร วีรกุลสุนทร สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอนําเสนอทานประธานที่เคารพ 
ใหทราบถึงปญหาความเดือดรอนของประชาชน ทานประธานคะ เดือดรอนอยางไร 
เนื่องจากดิฉันไดลงพื้นที่ไดรับการรองเรียนจากประชาชนวา ขณะนี้ความปลอดภัยในชีวิต
และทรัพยสินของพวกเขาไมมีเลยนะคะ เพราะถูกชิงทรัพย กรรโชก ถูกจี้ปลนไมเวน 
แตละวัน  และไมใช เพียงแตซอยหรือ  ๒  ซอยนะคะ  แตครอบคลุมเกือบทุกพื้นที่  
ทานประธานคะ หนวยงานที่ดูแลทุกขสุขของประชาชนก็ไมมีเลย ไมมาเหลียวแลเลย ----- 
           - ๔/๑ 



 ๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๑ 
 
แลวประชาชนไดแจงมากับดิฉันวาใน สน. ที่ไดแจงไปไมมาสนใจ แลวเวลาเกิดเหตุกวาจะ
มาถึงที่เกิดเหตุก็เปนชั่วโมงเลย ทานประธาน ประชาชนไมมีที่พึ่งจริง ๆ ทานประธาน ปญหา
เหลานี้หนวยงานที่ รับผิดชอบโดยตรง  ก็คือสํานักงานตํารวจแหงชาติและ  สน .  
ที่ รับผิดชอบในพื้นที่ที่พี่นองประชาชนไดรองเรียนมาที่ดิฉันวา สน. บางขุนเทียน  
และ สน. บางมด จึงขอใหทานประธานโปรดสั่งไปที่สํานักงานตํารวจแหงชาติใหเขมงวด
กวดขันบําบัดทุกขบํารุงสุขใหกับพี่นองประชาชนโดยเรงดวน และปราบปรามอบายมุข 
ทุกพื้นที่ใหสมกับคําวา ผูพิทักษสันติราษฎร อยางแทจริง ขอขอบคุณทานประธานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ เชิญคุณนิยม 
วรปญญา คางเมื่อวาน เชิญครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นิยม 
วรปญญา ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ไดรับการรองเรียนจากราษฎรจํานวนมากของจังหวัดลพบุรีและจังหวัดใกลเคียง เนื่องจาก
จะถึงฤดูหีบออยแลว ตอนนี้ยังไมไดกําหนดราคาออย ขอใหทานประธานชวยกรุณา
ประสานงานราคาออยใหไดสักตันละ  ๑ ,๐๐๐  บาท  และขอให เปดหีบภายใน 
เดือนพฤศจิกายน  แลวก็ เ ร่ืองรับลมอมหวานก็ขอใหไดสัก  ๑ ,๒๐๐  บาท  แลวก็ 
มันสําปะหลังปนี้ปลูกกันมาก ขอใหทานประธานชวยประสานงานดวย ขอใหกําหนดราคา
สัก ๒ บาท แลวขอ ๓ ขอใหทางหลวงชนบทเรงออกแบบสรางถนนไรฝุนใหกับของจังหวัด
ลพบุรีแลวก็จังหวัดใกลเคียง เพชรบูรณ ชัยภูมิ ขอ ๔ ขอใหทางหลวงแผนดินสรางสะพาน
ในหมูบานหนองรีแลวก็ลาดยางใหเชื่อมตอกันถึงเขาบังเหยตั้งแตลํานารายณ แลวก็ขอให
สรางสะพานขามแมน้ําปาสักที่บัวชุม บานทรายแกงลิง แลวก็บานเกาะรัง ตําบลเกาะรัง 
แลวก็ฐานะที่หมูบานรังยอย ตําบลหนองหญาพลอย จังหวัดเพชรบูรณ ตอนนี้รถวิ่งออม 
มากไกล ถามีสะพานขามแมน้ําไดตรงนี้จะรนระยะไดประมาณ ๕๐ – ๖๐ กิโลเมตร 
ขณะนี้กําลังเผาน้ํามันทิ้งไปมาก ขอ ๖ ขอใหกรมทางหลวงแผนดินเรงยกสะพานขาม 
แมน้ําปาสักที่หมูบานมะนาวหวานน้ําทวมสะพานมาหลายปแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวสงเอกสาร
มาก็ไดจะเขียนตามนั้น 



 ๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผมขอสงเอกสารตามที่ผมไดกราบเรียน
และก็มีขอความอีก ๓ ขอ ขอเรียนยกถนนที่น้ําทวมนะครับ แลวก็สะพานคอนกรีตขาม 
แมน้ําปาสักที่กลาว และขอใหชลประทานเรงสรางอางที่สํารวจออกแบบไว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิยมครับ หมดเวลา
แลวครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอ ๙ ขอใหกรมทางหลวงชวยเรงสราง
สะพาน ขอบคุณครับ ทานประธานที่เคารพ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณอรุณี ชํานาญยา 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน  
ขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสไดลุกขึ้นมาหารือ ทานประธาน 
ที่เคารพคะ ในพื้นที่จังหวัดพะเยาและก็พื้นที่จังหวัดภาคเหนือเกือบทุกจังหวัด ขณะนี้
ประสบปญหาอยางยิ่งในเรื่องของขาวโพดราคาตกต่ํา ทานประธานคะ เมื่อวันอังคาร 
ที่ผานมาภาคเหนือก็ไดมีการประชุมกัน ก็มีมติที่จะใหนายกรัฐมนตรีเขาไปชวยเหลือ 
เปนการเรงดวน เมื่อวันที่ ๒๒ สิงหาคม ทานประธาน ไดมีการประทวงของเกษตรกร
อําเภอปงที่จังหวัดพะเยา แลวหลังจากนั้นอีกอาทิตยหนึ่งก็มีพี่นองอําเภอดอกคําใต 
อําเภอเมือง ก็ประทวงปดถนนอีก ทาง ส.ส. ของพะเยา ๓ คน ทางผูวาราชการจังหวัด 
ก็ประสานงานกับแกนผูนํากลุมเกษตรกรพากันยกโขยงมาประชุมที่กระทรวงพาณิชย 
ทํางานใหกับพี่นองราษฎรมาตลอด ---------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       สุทธิกานต ๕/๑ 
 
แตขณะเดียวกันในการประทวงนั้นเกิดขึ้นในชวงที่มีการประชุมสภาผูแทนราษฎร เราก็ 
ไมสามารถที่จะไปชี้แจงการทํางานของพวกเราใหกับพี่นองได ก็เปนโอกาสของคูแขง 
ทางการเมืองที่ไปโจมตีกับพวกเรา วันนี้ความคืบหนาในการทํางานของกระทรวงพาณิชย
ไดมีการประชุมคณะกรรมการ คชก. เรียบรอยแลวเมื่อวันพฤหัสบดีที่ผานมา แลวก็ 
วันพรุงนี้เราจะไดคณะรัฐมนตรีชุดใหมเรียบรอยแลว ก็หวังวาทานนายกรัฐมนตรีคนใหม
คงจะนําเรื่องของ คชก. เขาสูที่ประชุมของคณะรัฐมนตรีเพื่อมีการอนุมัติเงินที่จะไป
ชวยเหลือเกษตรกรในการรับจํานําขาวโพดของภาคเหนือทั้งหมด ซึ่งเกษตรกรไดเรียกรอง
ไวที่ราคา ๙ บาทตอกิโลกรัมในความชื้นที่ ๑๔.๕ จึงเรียนผานทานประธานไปยัง  
ฯพณฯ ทานรัฐมนตรี แลวก็ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีชุดใหม เพื่อเรง
ดําเนินการแกไขเรื่องของราคาขาวโพดตกต่ํา ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณ พลบุตร 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมใครขอเรียน
ทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาล โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม แลวก็
กรมทางหลวงเกี่ยวกับเร่ืองของการเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ  
ในดานของการขนสงและโลจิสติกส (Logistics) เพราะวาในปจจุบันนั้นสภาพของปญหา
การเดินทางในเสนทางจากภาคใตขึ้นมายังภาคอื่น ๆ จะเห็นวาเพชรบุรีนั้นเปนเกตเวย 
(Gateway) เปนเหมือนประตูชุมทาง แตวาเรามีเพียงถนนเพชรเกษมเทานั้น ดังนั้น
โครงการที่ไดนําเสนอตอทางรัฐบาลขณะนี้ก็ยังไมมีความคืบหนาเทาที่ควร จึงตองเนนย้ํา
ก็คือโครงการสี่แยกวังมะนาว ทานประธานเดินทางลงภาคใตจะเห็นวาถนนพระราม ๒ 
หรือธนบุรี - ปากทอ นั้นจะไปเชื่อมกับถนนเพชรเกษมตรงสามแยกวังมะนาว แตถาเรา
เปลี่ยนเปนสี่แยกวังมะนาวโดยการตัดถนนตรงไปทางชายเขาตะวันตก ๒๐ กิโลเมตร ก็จะ
ไดถนนอีกเสนหนึ่งซึ่งเปนถนนยุทธศาสตร หมายเลข ๓๕๑๐ ทั้งหมดมี ๓ ตอน ตรงนั้น 
จะเปนเสนทางคูขนานเพชรเกษมเพื่อที่จะเชื่อมทางซีกตะวันตกไปถึงปราณบุรี ตอนที่ ๑ 
จากจังหวัดราชบุรี - ปากทอนั้นไปถึงหนองหญาปลองเพชรบุรีนั้นเสร็จแลว ตอนที่ ๒ 
มีงบประมาณแลว แตวาศูนยสรางการทางเพชรบุรีโดยกรมทางหลวงซึ่งมีงบตกคาง 



 ๑๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                            สุทธิกานต ๕/๒ 
 
มาจากการยกเลิกสัญญาเอกชนอีก ๑๕๐ ลานบาท ยังไมคืบหนาเทาที่ควร ตรงนี้
ประมาณ ๒๕ กิโลเมตร แลวก็ตอนที่ ๓ อีก ๔๐ กิโลเมตร จากยางชุมไปออกปราณบุรี 
เสนนี้ละครับที่จะทําให เราไดแนวเสนทางถนนยุทธศาสตรที่จะเปดซีกตะวันตก 
ของประเทศไทย รวมไปถึงจังหวัดประจวบคีรีขันธ เพชรบุรี ราชบุรี และกาญจนบุรี หากวา
มีการเปดดานชายแดนไปพมา ก็จะเปนอินฟราสตรัคเจอร (Infra-structure) ซึ่งจะ
สามารถในการสนับสนุนสงเสริมใหเกิดศักยภาพทางเศรษฐกิจชายแดน  แลวก็ 
การคมนาคมขนสงที่สะดวก ก็เรียนทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณทองดี มนิสสาร ครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ขอกราบ
ขอบคุณทานประธานที่ ให โอกาสกระผมไดหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน ทานประธานครับ ฤดูน้ําหลากทุกพื้นที่ก็จะมีความเดือดรอนไมตางกัน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองชนบท ถนนระหวางหมูบาน ถนนเชื่อมหมูบานเปนโคลนตม  
แลวก็ไปมาแทบจะไมไดเลย ผมออกไปเยี่ยมพี่นองประชาชนในหลายอําเภอจะมีปญหา
ตรงนี้มาก เพราะฉะนั้นงบประมาณแผนดินของงบป ๒๕๕๒ นี้ทราบวาผานวุฒิสภาแลวก็
ยังมีปญหาเรื่องทางกฎหมายกันอีก เพราะฉะนั้นอยากกราบเรียนฝากไปถึงผูมีสวน
เกี่ยวของวาอยางไรแลวใหมองเห็นวาพี่นองชนบท สังคมบานนอกชนบทที่มีปญหาอยู  
ถาทานอยูในชุมชนเมืองอะไรสวนนั้นที่ไมมีปญหา ทานพูดได แตความจําเปนเดือดรอน
ของพี่น องประชาชนทุกหยอมหญา เดี๋ ยวนี้ คือปญหาน้ํ าท วม  ฝนแล ง  จะเปน 
อยางนี้มาตลอด เพราะฉะนั้นเหตุการณตรงนี้เปนเหตุการณที่ทุกคนไมกลาปฏิเสธ -------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      นภา ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทานที่มีสวนเกี่ยวของในสวนนี้ อยางไรแลวก็ขอใหงบประมาณ
บริหารราชการแผนดิน ไดรัฐบาลใหมแลว ถาไมมีงบประมาณในการบริหารบานเมืองแลว 
แกปญหาแลวจะเอาอะไรไปบริหารบานเมือง ขอกราบขอบพระคุณ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณอันวาร
สาและ  
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ชื่อผม อันวาร 
สาและ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันวาร สาและ 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ชัดไหมครับ  
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  ครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน  
วันนี้ผมขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมในเรื่องของการปรึกษาหารือเร่ืองปญหา
ของความเดือดรอนพี่นองในพื้นที่ของกระผมเอง ซึ่งก็คือเหตุการณที่เกิดใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต วันนี้ผมขอใหทางรัฐบาลเขาไปดูแลในเรื่องของเบี้ยเสี่ยงภัยกับเจาหนาที่
ที่อยูในพื้นที่ วันนี้โครงการเบี้ยเสี่ยงภัย คือตอนนี้ก็มีอยูแลว แตถาถามวาโดยเฉพาะ
เจาหนาที่บางกลุม อยางเชน ครู อาจารย โดยเฉพาะครูบาอาจารยที่สอนเด็กที่อยูในพื้นที่
ตรงนี้ วันนี้เขาขอเบี้ยเสี่ยงภัยจากเดิมที่ไดอยู ๑,๐๐๐ บาท ขอใหเปน ๒,๕๐๐ บาท  
ซึ่งถาดูแลวเปนจํานวนเงินที่ไมไดเยอะเลยครับทานประธาน เพราะวันนี้ความเปนอยู 
วิถีชีวิตของเขาไดเปลี่ยนหมดแลว ครู อาจารย ทานลองคิดดูนะครับวาเดิมทีเขาใช
มอเตอรไซคหรือไมก็ใชจักรยานไป แตวันนี้เขาไปอยางนี้ไมไดแลว วันนี้เขาตองซื้อรถ  
การผอนรถเพื่อปกปองหรือวารักษาชีวิตของเขา ถามวา ๑,๕๐๐ บาทที่เพิ่มนี้ ไมไดชวย
อะไรเขามากหรอกครับ แตอยางนอยที่สุดก็เปนขวัญกําลังใจใหกับเขา แลวก็แบงเบา
ภาระที่เกิดขึ้นกับเขา แลวก็คิดวาทางรัฐบาลเองควรจะใหการดูแล แลวก็ใหความสนใจ
ตรงนี้มาก เพราะวาในสวนของเยาวชนเราก็ตองยอมรับวาอนาคตขางหนาของชาติก็ตอง
ฝากไวกับครูบาอาจารยที่จะปลูกฝงเยาวชนของเรา เพื่อจะแขงขันเพื่อจะเปนเยาวชนที่จะ 
ดูแลประเทศเราใหตลอดรอดฝงในอนาคตได ก็ขึ้นอยูกับตรงนี้ ผมคิดวาประเด็นเหลานี้ 



 ๑๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     นภา ๖/๒ 
 
ขอใหหนวยงานที่ เกี่ยวของ  โดยเฉพาะกระทรวงศึกษาธิการหรือหนวยงานอื่น 
ที่สามารถที่จะดูแลซัพพอรท (Support) ตรงนี้ได ขอใหเขาไปดูแลโดยเรงดวนดวยครับ 
ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
อุดรธานี ทานประธานครับ ขณะนี้เร่ืองน้ําทวมนั้นเปนเรื่องใหญ ก็ไดรับความเดือดรอนกัน
ทั่วหนา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน ตอนนี้มีน้ําทวมอีกชนิดหนึ่งคือน้ําทวมปาก 
ผูนําชุมชน พูดไมไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ  ขณะนี้มีผูนําชุมชนในเขตชุมชนเมือง
ซึ่งเรียกวาประธานชุมชน อันไดแกเขตเทศบาลนคร เขตเทศบาลเมือง ซึ่งไมมีคาตอบแทน
ใด ๆ ในการทํางาน สวนใหญแลวกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ หนวยงานตาง ๆ เขาจะ 
เอางานไปฝากไวที่ผูนําชุมชนหรือประธานชุมชน แลวก็ไมมีคาตอบแทนใด ๆ ทั้งสิ้น  
ผมอยากจะยกตัวอยางใหทานประธานไดเห็นวาเทศบาลนครอุดรมีทั้งหมด ๔ เขต  
๑๐๑ ชุมชน ก็แสดงวามีประธานชุมชน ๑๐๑ คน ไมมีคาตอบแทนใด ๆ แตตองดูแลพี่นอง
ประชาชนนับแสนคน ดังนั้นหากจะมีการแกไขกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับตาง ๆ  
เพื่อใหผูนําชุมชนหรือประธานชุมชนนั้นไดมีคาตอบแทน นาที่จะเปนขวัญกําลังใจของ
ประธานชุมชน ดังนั้นประธานชุมชนตาง ๆ มีขอเรียกรองผานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มาวา ถามีการแกกฎหมายนั้นอยากใหกลับไปใชกฎหมายเดิม คือเปนกํานัน ผูใหญบาน 
จะไดมีคาตอบแทน มีศักดิ์และสิทธิเหมือนคนอื่น ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญคุณสุทธิชัย  
จรูญเนตร ครับ 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สุทธิชัย จรูญเนตร พรรคพลังประชาชน จังหวัดอุบลราชธานี ตองขอขอบคุณ 
ทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือ โดยเฉพาะเปนเรื่องของอุทกภัย  ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ เปนที่ทราบกันดีวาเมื่ออาทิตยที่ผานมาไดเกิดฝนตกหนักแลวก็ตก 
อยางตอเนื่องในหลายพื้นที่ไดรับปญหาเรื่องภัยน้ําทวม จังหวัดอุบลราชธานีก็เชนเดียวกัน  



 ๑๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     นภา ๖/๓ 
 
โดยเฉพาะในพื้นที่ของตําบลหนามแทง อําเภอศรีเมืองใหม จังหวัดอุบลราชธานี มีจํานวน
หมูบานที่ไดรับความเสียหายอยางหนัก เนื่องจากมีน้ําปาไหลหลากพัดเขาทวมหมูบาน 
อยางรวดเร็ว ทานประธานครับ เหตุการณเชนนี้ไมเคยเกิดขึ้นที่ภาคอีสานมากอน
เหตุการณเชนนี้ไมเคยเกิดขึ้นที่จังหวัดอุบลราชธานีมากอน------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในสวนของชาวบานก็เลยไมมีการปองกันไมไดมีการเตรียมตัววาจะเกิด
เหตุการณอยางนี้ เพราะฉะนั้นเหตุการณในครั้งนี้ดวยกระแสน้ําที่พัดแรงและก็มีความสูง
ทําใหทรัพยสิน บานเรือน สัตวเลี้ยง ตลอดจนพืชผลทางการเกษตรของชาวบานไดรับ
ความเสียหายอยางมาก วันนี้ชาวบานมีความเดือดรอนโดยเฉพาะเรื่องปญหาที่อยูอาศัย 
ปญหาเรื่องน้ําดื่ม อาหาร ยารักษาโรค หรือแมกระทั่งเครื่องใชไฟฟา เครื่องจักรกล
การเกษตร เพราะฉะนั้นพวกผมในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๔ ทาน ในเขต
เลือกตั้งนั้นไดเขาไปดูแลใหมอบสิ่งของเครื่องใชเปนการบรรเทาเบื้องตนและไดรับความ
รวมมือจากหนวยงานของอําเภอศรี เมืองใหม  จังหวัดอุบลราชธานีที่ เขาไปดูแล  
แตกระนั้นนะครับทานประธานก็ยังไมเพียงพอกับสิ่งที่เปนความเดือดรอนอยู ผมจึงถือ
โอกาสใครเรียนไปยังทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของโปรดชวยเขาไปดูแล
อยางเรงดวนเพื่อบรรเทาความเดือดรอนนั้นใหกับพี่นองประชาชนใน ๔ หมูบาน ก็ตอง 
ขอกราบขอบพระคุณลวงหนามา ณ โอกาสนี้ ผมขออนุญาตที่จะสงรายงานฉบับนี้ใหกับ
ทานประธานนะครบัเพื่อที่จะไดประสานตอไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ สงมาผมก็สงตอ 
ตอไปก็ คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข เมื่อวานก็พูดแลว วันนี้พูดอีก 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข  (เลย)  :  เ รียนทานประธานที่ เคารพ  
ดิฉัน  เปล งมณี  เ ร งสมบู รณสุข  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัด เลย  เขต  ๒  
พรรคพลังประชาชน สืบเนื่องจากดิฉันไดลงพื้นที่ไดพบปะพี่นองประชาชนอําเภอผาขาว 
ก็ได รับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนและผูนําทองถิ่นเกี่ยวกับเร่ืองฝายน้ําลน  
๒ ตัวขาด ที่ตําบลทาชางคลอง ฝายตัวแรกตั้งอยูที่บานหนองตานา หมูที่ ๕ ตําบล 
ทาชางคลอง ลักษณะฝายตัวนี้เปนฝายน้ําลนคอนกรีต กั้นลําน้ําหวยไคร แลวก็เปนลําน้ํา
ที่ เปนสาขาหนึ่งของแมน้ําพวยนะคะ สรางขึ้นเมื่อป พ.ศ. ๒๕๓๒ เมื่อลงไปพื้นที่ 
สภาพที่พบเห็นคือคันขางฝายน้ําลนทั้ง ๒ ขางขาด สาเหตุเนื่องจากถูกน้ํากัดเซาะ
พังทลายขาดเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ ฝายน้ําลนดังกลาวมีความสําคัญกับพี่นองประชาชน  
๕ หมูบาน คือบานหนองตานา หมู ๕ บานหนองตานาเหนือ หมู ๑๑ บานหนองตานาใต  
หมู ๑๓ บานเหมือดแอ หมู ๔ บานหนองแต บานหนองโก หมู ๙ รวม ๙๐๐ หลังคาเรือน  



 ๑๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๗/๒ 
 
ประชากรประมาณ ๓,๕๐๐ คน ฝายตัวที่ ๒ ตั้งอยูบานโปรงสุวรรณ ตําบลทาชางคลอง 
ฝายตัวนี้ขาดเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ ลักษณะที่ขาดคือตัวฝายเปนคอนกรีตฉีกขาดแลวก็ 
สไลด (Slide) ลง ไมสามารถที่กักเก็บน้ําไวได ฝายตัวนี้มีความสําคัญกับพี่นองประชาชนถึง
๗ หมูบาน คือ บานโนนสมบูรณ บานโปรงสุวรรณ บานหนองตานา บานหนองตานาเหนือ 
บานหนองตานาใต บานสมสะอาด บานนาตาด รวม ๑,๒๐๐ หลังคาเรือน ประชากร
ประมาณ ๔,๕๐๐ คน ที่ตองใชน้ํานี้ ความสําคัญของฝายทั้ง ๒ ตัว ใชเปนแหลงน้ํา
อุปโภค บริโภค และใชเปนแหลงน้ําทําการประมงน้ําจืด แหลงน้ําเพื่อทําการเกษตร  
จากปญหาดังกลาวดิฉันขอเรียนฝากทานประธานสภาผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ
โดยเฉพาะกรมชลประทานนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เดี๋ยวก็จะสงหนังสือ
ไปให มท. ๒ ครับ 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ขอบพระคุณอยางสูงคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวจะสงหนังสือไปให 
เชิญ คุณเชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ เอาตามลําดับที่เขายกมือนะครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
กระผมขออนุญาตทานประธานที่จะนําขอวิตกกังวลของเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ทั้ง ๔๗๐ กวาคน ซึ่งในที่นี้ก็รวมทั้งทานประธานเองดวย เชื่อวามีความรูสึกเหมือนกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ ๒๗๒ คน ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  มิไดครับ ทั้งหมดเลย
ทุกพรรคการเมืองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๒ คน  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ๔๗๒ คน หรือครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  
 



 ๑๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            จิตตานนัท ๗/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  คือทุกคนมีความวิตก
กังวลเหมือนกัน เนื่องจากมีพระบรมราชโองการประกาศงานพระราชพิธีพระบรมศพ 
สมเด็จพระพี่นางเธอ เจาฟากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร กําหนดวันที่ 
๑๖ พฤศจิกายน ทานประธานครับ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๘/๑ 
 
งานนี้จะมีราชอาคันตุกะ มีประมุขจากประเทศตาง ๆ ที่มีความสัมพันธกับราชอาณาจักรไทย
ของเรามาในงานพระราชพิธี แนนอนที่สุดรัฐบาลก็ตองตอนรับแขกบานแขกเมือง ไมวา 
จะเปนประมุขในระดับกษัตริย ราชวงศ หรือประมุขในระดับประธานาธิบดี นายกรัฐมนตรี 
แตสภาพทําเนียบรัฐบาลปจจุบันซึ่งเปนสถานที่รับแขกบานแขกเมือง ทานประธานก็คง 
จะเคยเห็นในทีวี อยางที่สมาชิกสุชาติจากจังหวัดลพบุรีไดกลาวไปแลว ทานประธานครับ 
คงจะตองใชเวลาหลายสิบวันกวาจะบูรณะใหมีความสวยสดงดงามสําหรับการตอนรับ 
แขกบานแขกเมือง ในฐานะเปนพสกนิกร ในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปน
ตัวแทนปวงชนชาวไทย  ทานประธานจะไมลองหยิบยกเรื่องนี้หารือตอที่ประชุมวา 
บรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราจะทําอยางไรในการเปดการเจรจากับพันธมิตร 
ใหเห็นแกงานสําคัญของชาติบานเมือง เพื่อใหรัฐบาลมีเวลาในการบูรณปฏิสังขรณบรรดา
อาคารตาง ๆ ไมวาจะเปนตึกไทยคูฟา ตึกนารีสโมสร หรือตึกที่ทําการอื่น ๆ แมแต 
ตึกบัญชาการ  โดยเฉพาะอยางยิ่งสนามหญาเวลานี้กลายเปนที่นาปลูกขาวแลว  
เห็นประกาศวาจะอยูจนเกี่ยวขาว แลวเดี๋ยวเกิดทํานาปรังเขามาอีกยุงเลย ทานประธานครับ 
ลองปรึกษาสภาของเราวาในฐานะตัวแทนปวงชนชาวไทยเราจะชวยกันไดอยางไร เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่นาจะใหความสําคัญดวยครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เร่ืองนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีดําเนินการแลวครับ ตอไปเชิญคุณชุมพล จุลใส ครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรค
ประชาธิปตยครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน
และผูประกอบการดานธุรกิจการทองเที่ยวของจังหวัดชุมพรครับทานประธานวา 
การรถไฟแหงประเทศไทย รถดวนขบวนที่ ๘๖ กรุงเทพฯ - นครศรีธรรมราช ออกจาก
สถานีหัวลําโพงหนึ่งทุมครึ่งถึงจังหวัดชุมพรตีสามครึ่ง ทานประธานที่เคารพครับ รถดวน
ขบวนสายนี้จะมีตูเฉพาะของนักทองเที่ยว นักธุรกิจและพี่นองประชาชนเขาเรียกวา 
ตูที่ ๑๙ ครับทานประธาน อยู ๆ มันหายไปเฉย ๆ ครับทานประธาน  ตอนนี้พี่นอง
ประชาชน นักธุรกิจ นักทองเที่ยว โดยเฉพาะนักทองเที่ยวที่จะไปเกาะเตา เขาไปถึง 



 ๑๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๘/๒ 
 
ชุมพรตีสามครึ่ง รอเรือที่จะไปเกาะเตา เมื่อไมมีรถไฟขบวนตูที่ ๑๙ นี้ จังหวัดชุมพร 
บานผมไดรับความเดือดรอนมากเพราะสนามบินมีแตไมมีคนขึ้น ก็ฝากทานประธาน 
ดวยนะครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณจุมพฏ 
บุญใหญ ครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ  บุญใหญ พรรคพลังประชาชน  จังหวัดสกลนคร  เขตเลือกตั้งที่ ๒ 
ทานประธานที่ เคารพครับ  เมื่อวันอาทิตยที่แลวกระผมไดออกเยี่ยมเยียนพี่นอง 
ประชาชนในตําบลอินทรแปลง  อําเภอวานรนิวาส  พี่นองในตําบลนี้ โดยเฉพาะ 
บานโคกกองไดรองทุกขวาการทํานาของเขานอกจากจะมีปญหาเรื่องตนขาวไมออกรวง 
ภาษาอีสานเขาเรียกวา มันเปนบั่ว มันเหมือนตนหอมนะครับทานประธาน ไดรับความ
เสียหายแลวยังมีอีกอันหนึ่งครับ ตําบลแถวนั้นมันจะมีการทํานาเกลือ มีอุตสาหกรรม 
ทํานาเกลือติดกับอําเภอบานมวงตอเนื่องไปถึงอําเภอบานดุงของจังหวัดอุดรธานี ทําให
น้ําในการทํานาเค็มแลวก็ไหลเขาไปในที่นาที่พี่นองประชาชนปลูกขาวอยู ก็อยากจะ 
กราบเรียนหารือไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดโปรดพิจารณา 
หาแนวทางแกไขวาจะมีเงินงบประมาณลงไปทําใหน้ําจากการทํานาเกลือนั้นไมไหลเขาไป
ในนาขาวของพี่นองชาวตําบลอินทรแปลงไดหรือไม นอกจากนั้นทานประธานครับ  
ในตําบลกุดเรือคําซึ่งติดตอกับตําบลอินทรแปลงนั้นไดมีคลองชลประทานเพื่อที่จะให 
พี่นองไดทําไร ทํานา แตไมมีการบูรณะคลอง ไมมีการทําคลองซอยสงน้ํา ก็อยากจะ 
กราบเรียนหารือไปทางกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดพิจารณา 
เอางบประมาณลงไป --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๙/๑ 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                     ลักขณา ๙/๑ 
 
เพื่อที่จะทําคลองซอยหรือบูรณะคลองที่ไดมีอยูแลวใหพี่นองในตําบลกุดเรือคําไดมีโอกาส
ทํานาดวย ทานประธานครับ การทําสะพานขามคลองเพื่อเขาไปในตลาดบานกุดเรือคํานั้น 
รูสึกวามันจะเอียงและเฉียง ทานประธานครับ ขอใหกรมชลประทานไดลงไปแกไขดวยครับ 
เพราะเวลาพอคาขับรถเอาสินคาเขาไปขายในตลาดนั้นมันเขาไปไมได มันจะเกิดอุบัติเหตุ
ชนกันบอย ๆ ทานประธาน ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสามารถ  
พิริยะปญญาพร 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพ  ผม สามารถ  พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุ รี  
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือกับทานประธานถึง ๒ เร่ืองครับ 
  เรื่องที่ ๑ พี่นองชาวหนองโก ตําบลทุงหลวง รองเรียนมานานวา อางเก็บน้ํา
หนองโก ตําบลทุงหลวง มีฟารมสุกรและปลอยน้ําขี้หมูลงมาในอางเก็บน้ํา ซึ่งปกติแลว 
อางเก็บน้ําจะตองใชน้ําเพื่อเกษตรกร แตเนื่องจากมีฟารมสุกรที่เห็นประโยชนสวนตน
ปลอยน้ํามาเปนเวลา ๑๐ กวาป แตหนวยงานที่เกี่ยวของไมแกไขสักที ก็ฝากทานประธาน
ชวยประสานงานกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมควบคุมมลพิษชวยดูแลโดยดวน มิฉะนั้นจะถือวาละเวนปฏิบัติหนาที่
จะตองมีการยื่นเรื่องให ป.ป.ช. เพราะวารองเรียนกันซ้ําซากจริง ๆ ครับ 
  เรื่องที่ ๒ พี่นองชาวหมู ๕ ตําบลทุงหลวง มีความตองการที่จะขอสะพาน
ขามคลองชลประทานใหญบริเวณตลาดนัดจอแจ เพื่อเปนการลัดเสนทาง ก็ฝาก 
กรมชลประทานชวยประสานงานงบประมาณสะพานขามคลองชลประทานใหดวย 
   เร่ืองสุดทาย เมื่อเชาผมไดอานขาวทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ
คนใหม ทานศรีเมือง ขออภัยที่เอยนาม ไดประกาศวางานแรกที่จะทําก็คือสนับสนุน
โครงการซื้อคอมพิวเตอร โอแอลพีซี (Computer OLPC) หรือวาคอมพิวเตอรที่แจกเด็กให
ทุกคนตอ ๑ เครื่อง ซึ่งจริง ๆ แลวเปนโครงการที่ดี แตเนื่องจากในภาวะในปจจุบัน
งบประมาณแผนดินของเรานั้นไมเพียงพอ ครู อาจารยขาดแคลน ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ อัตรา 
อยากใหรัฐมนตรีคนใหมชวยสนับสนุนงบประมาณการจัดจางครู อาจารยใหครบ 



 ๒๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                     ลักขณา ๙/๒ 
 
ทุกชั้นเรียนกอน เพราะวาบางที่นั้น ครู ๑ คน สอน ๒ ถึง ๓ ชั้น มาเรียนรวมกัน ถาครู 
ครบชั้น ๕๐,๐๐๐ - ๖๐,๐๐๐ อัตราแลว ทานจะซื้อโอแอลพีซีคงไมวากัน ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ครับ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
กระผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา ทานประธานครับ 
ผมมีเร่ืองจะฝากทานไปยังกระทรวงคมนาคมครับทานประธาน ของผมนี่แปลกครับมีพืน้ที ่
ที่เปนถนนของกรมทางหลวงของประเทศไทย ปรากฏวาเปนถนนลูกรังอยู กรมทางหลวง
แตเปนลูกรังอยู ๓ กิโลเมตร สาย ๑๓๔๕ ตําบลรมเย็น อําเภอเชียงคํา ทานครับ  
แปลกครับ ลาดยางแตลาดไมหมดทิ้งไว ๓ กิโลเมตร ราษฎร ๕ ถึง ๖ หมูบานที่ใช 
พื้นที่นี้อยู เขาไดรับความเดือดรอนมาก ผมก็ไปเปดดูหนังสืองบประมาณ ปรากฏวา 
พลิกกี่หนาก็ไมมี ก็ไมทราบวาโครงการนี้ทางกรมทางหลวงจะทําหรือไม ถาไมทํา เสนนี้
ติดกับประเทศลาว โอนใหกับประเทศลาวไปก็ไดใหเขามาลาดยางให เปนเรื่องนาแปลก
นะครับ เพราะฉะนั้นเปนผูแทนแลวผมก็รอมาหลายปวาจะมีการกอสรางลาดยางเสนนี้  
ก็ฝากทานประธานไปถึงกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคมดวยนะครับ และอีกเสนหนึ่ง  
อําเภอเชียงคํา จังหวัดพะเยา เปนอําเภอใหญ ใหญขนาดพอ ๆ กับอําเภอเมือง แตวา 
ไดของบประมาณในการขยายยานชุมชน งบประมาณ ๒๙ ลานบาท ก็ขอมาประมาณ  
๓ - ๔ ปแลว ก็ยังไมมีการคืบหนาในการกอสราง ผมก็อยากฝากทาน ถนนหนทาง 
ในชวงฤดูกาลนี้หนาฝนมันลําบาก ก็อยากใหมีการแกไข ไดจัดงบประมาณอยางเปนธรรม 
ใหสูพื้นที่เทาเทียมกัน ไมอยากใหงบกระจุก ใหไปทุก ๆ อําเภอ อําเภอเล็ก อําเภอใหญ 
จังหวัดไหนก็ใหไดรับความเปนธรรมเหมือนกัน หวังวาจะไดรับคําตอบจากกระทรวง
คมนาคม ฝากทานประธานครับ ขอบพระคุณอยางสูงครับ 
 
                          - ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุรสิทธิ์ ตรีทอง 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สุรสิทธิ์ ตรีทอง จากประชาธิปตย ผมมีเร่ืองไดรับรองเรียนจากพี่นองประชาชน 
ชาวเกษตรกรที่จังหวัดแมฮองสอน ซึ่งเรื่องเกิดขึ้นเมื่อวานนี้ เปนเรื่องที่ทางพี่นองเกษตรกร 
ขณะนี้ไดขนผลผลิตขาวโพดที่จะมาใหกับทางผูที่รับซื้อ ปรากฏวาไดนําขาวโพดใสรถ 
สิบลอบรรทุกมาจากเสนทาง ๑๐๘ ก็มีทางตํารวจที่สกัดดานอยูก็จับรถสิบลอ เพื่อที่จะ
นําไปชั่งน้ําหนัก ก็มีขอกลาวหาวาน้ําหนักเกิน อันนี้ก็เปนการซ้ําเติมพี่นองเกษตรกร 
เนื่องจากขณะนี้ไมวาจะเปนน้ํามันแพง ไมวาจะเปนทั้งปุยแพงก็ดี ซ้ําเติมพี่นองประชาชน 
อันนี้ผมก็อยากจะฝากทานประธานใหไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดูแล บางทีบางครั้ง
การบรรทุกน้ําหนักไมใชจะเปนบรรทุกตลอดทั้งวันทุกวัน  อันนี้ก็ เปนการบรรทุก 
เฉพาะสินคาการเกษตรของพี่นองชาวเกษตรกร ที่เมื่อวานนี้ก็เกิดขึ้นที่หมูบานปาลาน  
ก็อยากจะใหทางหนวยงานที่เกี่ยวของชวยพิจารณา เร่ืองนี้ก็ไมนาจะซ้ําเติมในการ
เดือดรอนของเกษตรกร คราวที่แลวกระเทียมก็ไมไดขาย กระทรวงพาณิชยไปรับซื้อ      
แตละรายก็ซื้อแค ๕๐๐ กวากิโลกรัม ก็ยังมีปญหาอยู คราวนี้ผลเก็บเกี่ยวของขาวโพด
ออกมา ก็มีปญหาอีก หาวาบรรทุกเกิน อันนี้ก็อยากจะชวยกรุณาดูแลพี่นองเกษตรกรดวย  
อยาไปซ้ําเติมในการที่เขาเดือดรอน อันนี้ก็ขอฝากทานประธานสงใหหนวยงานที่เกี่ยวของ 
กําชับดวยนะครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ตอไปคุณสงกรานต 
จิตสุทธิภากร 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเขต ๑ พรรคประชาธิปตย 
วันนี้กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผม เมื่ออาทิตยที่แลวผมจะหารือ 
เร่ืองเกี่ยวกับความเดือดรอนปญหาเรื่องน้ําทวมของพี่นองชาวทาตะโกแลวก็ชุมแสง 
ในจังหวัดนครสวรรค ทานประธานครับ เมื่ออาทิตยที่แลวถาใครติดตามขาวทางทีวี 
จะเห็นนะครับวาพี่นองในอําเภอทาตะโกที่ตําบลวังมหากรเขาลอยคอเกี่ยวขาว  
 



 ๒๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๑๐/๒ 
 
แลวบางคนก็ตองนั่งอยูในเรือแลวก็เอาเรือไปแลวก็เกี่ยวขาวไป อันนั้นถือวาเปนปญหาที่
สาหัสมาก ปญหานี้ตอนนี้ขณะนี้พี่นองในเขตชุมแสงคือตําบลโคกหมอ ตําบลพิกุล  
ตําบลสุรชัย แลวที่อําเภอทาตะโกคือที่ตําบลหัวถนน ตําบลทํานบ ตําบลวังมหากร แลวก็
ตําบลไดมะรื่น ขณะนี้กําลังประสบปญหาอยู ก็อยากจะฝากทานประธานใหแจงไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยสงเจาหนาที่หรือคนไปดูแลนิดหนึ่ง เพราะวาชาวบานที่นั่นกําลัง
เดือดรอนอยูแลวในระหวางที่ผมไปนั้นก็มีโอกาสไปนั่งเรือแลวก็ไปดูปญหาที่ชาวบานเขา
อยากใหชวยดวนตอนนี้คือเร่ืองประตูระบายน้ําที่หมู ๙ ตําบลวังรอ เขามีปญหาคือมันกั้น
น้ําแลวระบายไมทัน มันทําใหน้ําขังอยู พอน้ําขังอยูแลวน้ําที่อยูเหนือประตูทั้งหมด              
ก็เพิ่มขึ้นสูง แลวก็ไปทวมขาวของชาวนา ถาเกิดมีการดูแลประตูระบายน้ําขยายใหใหญ
ขึ้น คิดวาจะแกปญหาไดระดับหนึ่ง เพราะวาน้ําจะไดไหลจากในที่นี้ลงไปที่บึงบอระเพ็ด  
ผมก็คงใชเวลาเพียงแคนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
ดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เ คารพ  กระผม  นายสุ รพงษ  โตวิ จั กษณชั ยกุ ล  สมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมอยากจะ
หารือทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ กรณีที่ผมไดลุกขึ้นหารือ 
เมื่ออาทิตยที่แลวเรื่องฝนเทียมหนาเขื่อนแมกวง ------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       วัชรี ๑๑/๑ 
 
ถึงแมวันนี้จะมีปริมาณฝนตกลงมาเปนจํานวนมาก น้ําทวมในหลายจังหวัด หลายพื้นที่
ดวยกัน แตที่บริเวณหนาเขื่อนแมกวงนั้นไมมีน้ําเลย ประชาชนเดือดรอน เกษตรกร
เดือดรอน ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ใหสงหนวยฝนเทียมรีบเรงลงไปดําเนินการ เพราะขณะนี้ปริมาณเมฆมีแตไมมีฝนตกลงมา
ตรงเปาหมาย ถาเราไปทําฝนเทียมใหตกตรงเปาหมายหนาเขื่อน ปริมาณน้ําก็จะเพียงพอ
เพื่อใหเกษตรกรไดทํานา ทําไร และอีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองที่ผมเคยเรียกรองเมื่อประมาณ 
๑๐ กวาปที่ผานมา กรณีอุโมงคผันน้ํา ผันน้ําจากเขื่อนแมงัดโดยเอาน้ําปงผานมายังเขื่อน
แมกวง มาลงหนาเขื่อนแมกวง อันนั้นก็จะเปนการแกปญหาน้ําในเขื่อนแมกวงได แลวก็
โครงการนี้ไมรูวาทํากันอยางไร เกือบ ๑๐ ปแลว ยังไมเปนจริงสักครั้งหนึ่ง ผมอยากจะ
กราบเรียนผานทานประธานไปยั งกระทรวง เกษตรและสหกรณ  โดยเฉพาะ 
กรมชลประทานวาใหรีบศึกษาใหเร็วที่สุด และถาเปนไปไดในปงบประมาณใหม คือ
ปงบประมาณหนาที่ มี เมกะโปรเจกต  (Mega project)  เ ร่ืองแหลงน้ํ า  อยากจะ 
กราบเรียนทานประธานวาขอใหไดมีโครงการผันน้ําเพื่อชวยเหลือเกษตรกร พี่นอง
เกษตรกรในอําเภอสันกําแพง อําเภอดอยสะเก็ด จังหวัดเชียงใหม จะไดมีโอกาสทํานา 
ปละ ๒ คร้ัง ผมฝากไวแคนี้ครับทานประธาน กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
คุณสมบัติ ยะสินธุ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  กราบเรียนทานประธาน กระผม 
สมบัติ ยะสินธุ ส.ส. จังหวัดแมฮองสอน พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธาน  
สืบเนื่องมาจากราคาพืชผลเกษตรตกต่ํา ซึ่งผมไดเคยนํามาเสนอที่สภาหลายครั้ง ก็ไดรับ
ความกรุณาจากรัฐบาลใหเงิน คชก. อนุมัติเงินไป ๓๐๐ ลานบาท ใหไปชวยเหลือ
เกษตรกร แตวาการดําเนินการตอนนี้ยังไมไดรับการแกไขใหถูกจุด แลวก็รวดเร็วเทาที่ควร  
การดําเนินการตอนนี้ ๔ เดือนแลวทานประธาน ตอนนี้ผมทราบวาเงิน ๓๐๐ ลานบาท 
เหลือเงินอยู ๑๒๐ ลานบาท ทานประธาน แตยังไมดําเนินการวา ๑๒๐ ลานบาทนี้ จะทํา
อยางไร ทั้ง ๆ ที่เกษตรกรเดือดรอนและยังเหลือกระเทียมอยูในมือเกษตรกรอีกมาก  
ผมอยากฝากทานประธานกราบเรียนไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยคนใหม 



 ๒๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       วัชรี ๑๑/๒ 
 
วาตอนนี้คือใหกระทรวงมหาดไทยเปนคนดําเนินการวาใหทานรีบเรงในการใชเงินใหถึงมือ
เกษตรกรโดยเร็ว ผมไดทราบมาอีกเรื่องหนึ่งวาบางจังหวัดไมมีกระเทียมอยูแลวในมือของ
เกษตรกร สาเหตุมาจากพอคาไปซื้อแลวก็ระบายออกไปบางสวน สําหรับจังหวัด
แมฮองสอนนี้การขนสงหรือวาการไปซื้อขายของพอคานอยมาก ก็ทําใหเกษตรกรยังไมได
ขายตัวกระเทียมนี้อยู ฝากทานประธานนะครับวาถาใหเกลี่ยเงินที่เหลืออยูไปจังหวัด
แมฮองสอนซึ่งมีกระเทียมเหลืออยูมาก ใหรวดเร็วดวย ผมฝากเรื่องใหประธานรับทราบ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดพอดีครับ คนสุดทาย 
คุณศุภชัย ศรีหลา เชิญ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขอประทานกราบเรียนหารือผานทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งไปยังคณะรัฐบาลชุดใหมที่กําลังจัดทํารางนโยบายอยูในขณะนี้ ผมขอกราบเรียน
ผานทานประธานไปยังคณะรัฐบาลชุดนี้ไดโปรดพิจารณาดําเนินการตามที่ไดรณรงค 
หาเสียงเลือกตั้งไปกอนหนานี้ในเรื่องของเบี้ยยังชีพผูสูงอายุและคาตอบแทน อสม.  
ซึ่งวันนี้พี่นองเราตั้งความหวังใน ๒ เร่ืองนี้เปนอยางมาก 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๑๒/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ คือเร่ืองของถนน ๔ ชองจราจร 
ไปในพื้นที่ภาคอีสานจากจังหวัดนครราชสีมา ตอนนี้เชื่อมตอไปถึงจังหวัดหนองคาย 
เสนทางนั้นสมบูรณแลว แตอีกเสนทางหนึ่งซึ่งถือวาเปนเสนทางที่มีความสําคัญ คือ 
จากจังหวัดนครราชสีมา บุรีรัมย ซึ่งปนจังหวัดของทานประธานไปยังจังหวัดสุรินทร  
ศรีสะเกษ และอุบลราชธานี ซึ่งเปนราชธานีของอีสาน ทานประธานที่ เคารพครับ  
ถนน ๔ ชองจราจรสายนี้ยังไมเสร็จสมบูรณ ดําเนินการไปแลวบางชวงบางตอน ถาเผื่อวา
รัฐบาลชุดนี้จะดําเนินการใหถนนสายนี้เสร็จสําเร็จสมบูรณก็จะเปนประโยชนสําหรับ 
พี่นองชาวอีสาน นี่เปนประการที่ ๒  
  และประการที่ ๓ ประการสุดทายครับทานประธาน ผมขอทวงถามถึง
สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งเดิมทีผมเคยตั้งกระทูไว 
แตในงบประมาณแผนดินปนี้ไมมี ๓ โครงการดังตอไปนี้ ไมมีโครงการสถานีสูบน้ํา 
ดวยไฟฟาบานนาไรใหญ บานทุงมณี และบานดอนไมคูณ ซึ่งอยูในเขตอําเภอมวงสามสิบ 
ขอใหรัฐบาลไดโปรดพิจารณาดําเนินการใน ๓ โครงการนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอสุดทายจริง ๆ นะครับ 
คุณบุญร่ืน ศรีธเรศ ครับ ผูหญิงครับปดทายผูชาย  
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน บุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ ดิฉันก็มีปญหาเกี่ยวกับพี่
นองราษฎรในเขตพื้นที่เหมือนกันคะ คือเกิดน้ําทวมในอําเภอเมือง ตําบลหลุบ แลวก็
ตําบลอิตื้อ ตําบลยางตลาด  อันนี้ได รับภัยน้ําทวมทุกป จะวาซ้ําซากก็วาไดนะคะ  
ก็เลยอยากจะขอรองทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของ จะเปนกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ หรือกระทรวงมหาดไทย ซึ่งใหความชวยเหลือเกษตรกรพวกนี้ชามาก เพราะวา
จน ๆ ทั้งนั้นคะพวกทํานา เพราะฉะนั้นก็ผูมีสวนเกี่ยวของก็ขอใหเตรียมตัวที่จะชวยเหลือ 
พี่นองประชาชนใหรวดเร็วหนอย  
  อีกประเด็นหนึ่งในสวนของชาวนา เกษตรกรที่ไปเชานาคนอื่นทํา แตเมื่อ 
ที่นาถูกน้ําทวม ขาวในนาไดรับความเสียหาย ดิฉันไดเห็นเพื่อนสมาชิกก็พูดมาครั้งหนึ่งแลว 
อาทิตยที่แลว พอจายเงินชดเชยก็เปนสิทธิของเจาของที่นา ผูทํานาก็เลยไมได ถาหากวา 



 ๒๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๒/๒ 
 
ถูกผู เชานาที่ มีใจเมตตากรุณาหนอยก็แบงใหบาง  ก็เลยอยากจะเรียนไปยังผูที่ 
มีสวนเกี่ยวของใหความชอบธรรมแกเกษตรกรผูเชานาพวกนี้ดวยคะ ขอบพระคุณ 
ทานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมขอเขาสู
ระเบียบวาระตอไปนะครับ เราใชเวลาชั่วโมงเศษแลวนะครับ ตอไปเนื่องจากขณะนี้ 
มีผูเซ็นชื่อ ๒๗๓ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ
ตอไปนี้  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรี  
ซึ่งไมมีในระเบียบวาระ  
  ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรี  
จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญเลขาธิการอาน 
พระบรมราชโองการ 

(สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่

แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๒/๓ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรัฐมนตรี 
__________ 

 
(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 
  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาโปรดกระหมอมใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอม 
แตงตั้ง นายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่ ๑๘ กันยายน  
พุทธศักราช ๒๕๕๑ แลวนั้น บัดนี้ นายสมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี ไดเลือกสรร 
ผูที่สมควรดํารงตําแหนงรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินสืบไปแลว อาศัยอํานาจ 
ตามความในมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณา 
โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรีดังตอไปนี้ 
 
                  - ๑๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๓/๑ 
 
  พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน    เปนรองนายกรัฐมนตรีและ
        รัฐมนตรีวาการกระทรวงการ
        ตางประเทศ 
  นายชวรัตน ชาญวีรกุล    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  นายโอฬาร ไชยประวัติ    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  พลตรี สนั่น ขจรประศาสน    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา     เปนรัฐมนตรีประจําสํานัก
        นายกรัฐมนตรี 
  นายสุพล ฟองงาม     เปนรัฐมนตรีประจําสํานัก
        นายกรัฐมนตรี 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        กลาโหมอีกตําแหนงหนึ่ง 
  นายสุชาติ ธาดาธํารงเวช    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        การคลัง 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงการคลัง 
  รอยตรี (หญิง) ระนองรักษ สุวรรณฉวี  เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงการคลัง 
  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        การทองเที่ยวและกีฬา 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        การพัฒนาสังคมและความ
        ม่ันคงของมนุษย 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        เกษตรและสหกรณ 



 ๓๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๒ 
 
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  นายธีระชัย แสนแกว    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  นายสันติ พรอมพัฒน     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        คมนาคม 
  นายโสภณ ซารัมย     เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงคมนาคม 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา     เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงคมนาคม 
  นางอนงควรรณ เทพสุทิน    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        ทรัพยากรธรรมชาติและ
        สิ่งแวดลอม 
  นายมั่น พัธโนทัย     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        เทคโนโลยีสารสนเทศและ
        การสื่อสาร 
  นายวรรณรัตน ชาญนุกูล    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        พลงังาน 
  นายไชยา สะสมทรัพย    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        พาณิชย 
  พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ   เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงพาณิชย 
  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงพาณิชย 
  พลตํารวจเอก โกวิท วัฒนะ    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        มหาดไทย 



 ๓๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๓ 
 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงมหาดไทย 
  นายประสงค โฆษิตานนท    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงมหาดไทย 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        ยุติธรรม 
  นางอุไรวรรณ เทียนทอง    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        แรงงาน 
  นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        วัฒนธรรม 
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  
  นายศรีเมือง เจริญศิริ     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        ศึกษาธิการ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        สาธารณสุข 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงสาธารณสุข 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        อุตสาหกรรม 
  ทั้งนี้ ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
   ประกาศ ณ วันที่ ๒๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ เปนปที่ ๖๓ 
ในรัชกาลปจจุบัน 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๔ 
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
      นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
            นายกรัฐมนตรี” 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน คือเร่ืองที่ ๕. รางพระราชบัญญัติปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ----------- 
  

           - ๑๔/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๔/๑ 
 
ในวันนี้เปนการพิจารณาตอจากการประชุมเมื่อวานนี้ คือการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ัง ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพุธที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ผานมา 
จากการพิจารณาของที่ประชุม ที่ประชุมไดลงมติเห็นชอบใหนํารางพระราชบัญญัติ
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คุณจุมพฏ บุญใหญ  
กับคณะ เปนผูเสนอ) ในระเบียบวาระที่ ๕.๔๖ ขึ้นมาพิจารณาในคราวเดียวกัน หลังจาก 
ผูเสนอทั้ง ๒ ฉบับไดแถลงเหตุผลตามลําดับแลว มีสมาชิกไดอภิปรายแสดงความคิดเห็น
จนไดเวลาพอสมควรแลว เนื่องจากรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับ มีหลักการและเหตุผล
ตางกัน กอนจะลงมติเพื่อรับหลักการในวาระที่ ๑ ผูปฏิบัติหนาที่ประธานในที่ประชุม 
คื อท านสามารถ  แก วมี ชั ย  ได เ รี ยนต อที่ ป ร ะชุ ม ว า เ นื่ อ ง จากหลั กกา รแห ง 
รางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ รางตางกัน ขอใหสมาชิกตรึกตรองใหรอบคอบกอน กอนที่จะมี
การลงมติ และไดสั่งใหเลื่อนการประชุมเพื่อมาลงมติในวันนี้ ดังนั้นผมขอดําเนินการ 
ตอเลยนะครับ ก็คงไมมีอะไร มีการลงมตินะครับ เพราะวาไดมีการพิจารณากันแลว 
เมื่อวานนี้นะครับ ในการลงมติในวาระที่ ๑ ผมขอปรึกษาที่ประชุมวา จะขอแยกการลงมติ
ทีละฉบับ โดยจะลงมติรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) กอน แลวจึงลงมติรางพระราชบัญญัติปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คุณจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ  
เปนผูเสนอ) จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ถาไมมีผมขอดําเนินการตามที่ได
เรียนมาแลวนะครับ มีไหมครับ ไมมีนะครับ ฉะนั้นผมจะไดดําเนินการตอไปนะครับ เชิญ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ เห็นดวยครับที่จะใหโหวตทีละกฎหมายครับ  
แตวาขณะนี้เพื่อนสมาชิกอยูในหองกรรมาธิการเยอะมากทานประธานครับ ชวยกรุณา 
กดออดดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กําลังจะเรียกเดี๋ยวนี้ครับ 
ผมจะตองนับองคประชุมกอน ถึงจะโหวตไดครับทานที่เคารพครับ เชิญทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติที่อยูที่หองประชุม หรือที่อยูนอกหองประชุม หรือกําลังเดินทางนะครับ 



 ๓๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิ ริลักษณ  ๑๔ /๒ 
 
ชวยมาโดยเร็ว เขาหองประชุมเพื่อจะลงมติรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับ นะครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อพรอมแลวนะครับ 
ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดเสียบบัตรแสดงตนกอนที่จะลงมตินะครับ เพราะจะตองมี
องคประชุมครบ ๒๓๖ ครับ เชิญครับ 
  นายพอง  ชีวานันท  (พระนครศรีอยุ ธยา )   :   ทานประธานครับ  
ผม พอง ชีวานันท ครับ เมื่อกี้ผมเปนประธานคณะกรรมาธิการวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี เพิ่งเดินลงมานะครับ แลวยังมีอีกหลายทาน แลวยังอยูชั้น ๖ นะครับ  
ตองขอใหทานประธานชวยทอดเวลาหนอยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะรอสักนิดหนอยครับ 
แตความจริงก็คงไดยินกันทั่วแลวนะครับ เชิญครับ มาถึงแลวก็เสียบบัตรแสดงตนเลย 
นะครับ ในที่นั่งของทาน 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ  
ขออนุญาตครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๓๕๒ เห็นชอบกับรางฯ ของ
รัฐบาลครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อทานเสียบบัตร 
แสดงตนแลว ก็คงจะเสร็จกันทุกคน เหลืออีก ๒ - ๓ ทาน เชิญหนอยครับ ถือวาเสร็จแลว  
ก็ยังมีโผลมาอีก ผมวาหองประชุมก็เย็นดีนะครับ ควรจะอยูในหองประชุม เสียบบัตร 
แสดงตนเสร็จแลว ผลของผูเขาอยูในหองประชุมเทาไร เชิญแจงมา 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๑ 
 
  ผมจะรอดูอีกสักนิดหนึ่งครับ ชวยเสียบแสดงตนบัตรใหมนะครับ เพราะวา
เครื่องคลาดเคลื่อนนิดหนอยครับ เสร็จเรียบรอยแลวนะครับ วันนี้ทางฝายซีกทางซายผม 
รอยหรอนิดหนอยนะครับ ทุกทีพร่ึบ วันนี้รอยหรอ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไปไหนไมรูวันนี้ ทานไมเขามา ผมวาวิปฝายคานชวยรวบรวมมาใหเต็มสักหนอยไดไหม
ครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เฉพาะรัฐบาลเสียง ๓๐๐ กวานะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปลาครับ ผมอยากให 
ฝายคานมีชื่อใหเต็มครับ เชิญทานสุทัศน ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรมาพอดี 
เชิญเลยครับ ใหทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดอบรมผมสักหนอย เชิญครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ พรรคประชาธิปตย ครับ บังเอิญทานประธานตอง
ยอมรับวาทานเปนผูเปลี่ยนเวลานัดการประชุมนะครับ เพราะฉะนั้นพวกเราหลายคนเดิม
เขาใจวาเปนเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา แตวาเมื่อวานนี้รัฐบาลมารองขอใหเปลี่ยนเวลา  
ซึ่งพวกเราหลายคนก็ติดภารกิจที่นัดหมายไวลวงหนาเพราะวาทานประธานออกหนังสือ
เปน  ๑๓ .๓๐  นาฬิกา  ทีนี้ เมื่อไมครบผมคิดวาทานก็นาจะพักการประชุม  แลวก็
กําหนดเวลาใหอีกสักพักหนึ่งครับ แลวก็ดูวาจะครบหรือไมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุทัศนครับ 
 

                    - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๑๖/๑ 
 
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สทุศัน 
เงินหมื่น แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ความจริงประเด็นที่กระผมจะเรียนทานประธาน
คือ ประการแรก ทานก็เปลี่ยนเวลา แตเราก็พรอม พยายามมากันใหครบ ประการที่ ๒ 
ตองทําความเขาใจกันกอนนะครับวาองคประชุมก็คือฝายคานและฝายรัฐบาลดวยกัน             
แตขณะเดียวกันจํานวนเสียงของทางฝายรัฐบาลนั้นก็มีมาก มากเกินครึ่งดวยซ้ําไป       
ไมจําเปนจะตองมารวมฝายคานยังไดเลย แตทางฝายคานเราก็เขามารวมประชุม        
เทาที่มาก็มากันเกือบทั้งหมดแลวครับ ไมไดอยูนอกหองหรอกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ คือผูมาลงชื่อที่แจง
มาใหผมทราบ ๒๗๓ ทาน ครบองคประชุมครับ ถามาเต็มก็ครบ ไมมีปญหาอะไร  
ผมก็ปฏิบัติตามระเบียบที่เคยปฏิบัติครับ เชิญ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม 
นายแพทย สุ ร วิ ท ย  คนสมบู รณ  สมาชิ ก สภาผู แ ทน ร าษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน ผมไดเดินทางมาเมื่อกี้เห็นบรรดาสมาชิกของเรากําลังประชุม
กรรมาธิการอยูก็มี รับประทานอาหารอยูก็หลายทานนะครับ และชวงนี้เนื่องจากวากําหนด 
เดิมนั้นบายโมงครึ่ง แตวันนี้มีการเปลี่ยนมาเปนชวง ๑๑ โมงครึ่ง ซึ่งเร็วกวากําหนด ในชวงนี้ 
ผมเห็นวานาจะมีการใหหารืออะไรไปกอนจนถึงเวลาประมาณบายโมงครึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมหารือมาชั่วโมงกวา
แลวครับ คือทานผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติทั้งหลายถาทานอยูในหองอาหารก็เชิญ 
ทานเขามา ทานอยูในหองประชุมกรรมาธิการทานก็สละ เพราะวาเรื่องที่หองประชุมนี้ 
เปนเรื่องใหญ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ครับ ตอนนี้เราก็จะไปตามพรรคพวก 
แตวาชวงที่รออยูนะครับ แทนที่จะพักการประชุม ผมเห็นวานาจะเปดโอกาสใหเราหารือ
ไปดวยนะครับทานประธานที่เคารพ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอพักการประชุม     
๑๕ นาทีครับ 

พักการประชุมเวลา ๑๒.๒๕ นาฬิกา 



 ๓๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๗/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๓.๓๘ นาฬิกา 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เ ชิญนั่ งครั บ  
ไดพักกันพอสมควร ไดมีความคิดความอานวาจะโหวตอยางไรนะครับ ฉะนั้นก็โปรดนั่ง
ประจําที่ไดแลวครับตอนนี้ เชิญทุกทานครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอน 
ลงมติ) 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพรัก 
ทุกทาน เมื่อนั่งประจําที่แลวโปรดเสียบบัตรแสดงตน เชิญเสียบบัตรแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบบัตรแสดงตน
กันเสร็จหมดแลว โปรดสงผล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๘/๒ 
 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันอยากใหประธานนี้ไดโชว (Show) ตัวเลขของสมาชิกที่มา 
ลงชื่อประชุม แลวตอนนี้จากการกดบัตรแสดงตนนี้ทราบวาองคประชุมไมครบ แตดิฉัน 
ดูแลวมันนาจะครบ ก็อยากจะใหทานประธานนี้ยืนยันวาองคประชุมครบโดยการขานชื่อ
อีกที จะไดรูวาใครอยู ใครไมอยู เพราะวารายชื่อที่มาลงลายเซ็นนี้มันครบแลว ขอเสนอ 
ใหมีการขานชื่อ ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูขอเสนอขานชื่อ 
เปนสิทธิตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานเลขาธิการมีทานผูใดมีความเห็น
เปนอยางอื่นมีไหมครับ ใหขานชื่อ เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเขาใจ
ความรูสึกของเพื่อนสมาชิกซีกรัฐบาล เพราะวาการแสดงตนซึ่งถือวาเปนการนับ 
องคประชุม ๒ ครั้งที่ผานมานี้ก็มีเสียงไมครบ ครั้งแรกตอนได ๑๘๘ เสียง ทานประธาน 
ก็ไมไดขานวาจํานวนเทาไร ผมก็ไมไดทักทวง เพราะเขาใจวากฎหมายนี้ก็สําคัญ และ
รัฐบาลก็ตองรับผิดชอบถาหากวาเกิดอะไรขึ้น พอพักไป ๑๕ นาทีกลับมานี้ผมก็ฟงอยูวา 
ทานประธานจะขานอยางไร เพราะมันได ๒๐๕ เสียง ซึ่งก็ไมถึงครึ่งหนึ่งเชนเดียวกัน 
ประเด็นจะเปนอยางนี้วาถาจะเสนอใหนับองคประชุมดวยการขานชื่อ ประเด็น 
ก็คือตรวจสอบนิดเดียวเทานั้นเอง ผมไมไดมีปญหาหรอกนะครับ ก็คือวาทําไดหรือไม 
เพราะเทากับองคประชุมมันลมไป ๒ รอบแลว และกําลังจะทําใหครบดวยการขานชื่อ 
เพื่อจะไดมีเวลาที่ยาวนานมากขึ้น แตก็ไมเปนไรถาทานประธานวินิจฉัยวาได เพราะวา
พวกเราที่อยูในนี้เมื่อวานประธานหารือกับผม ผมก็ไดติงไวแลววาถาเลื่อนเวลาประชุม 
ผมเกรงวาคนจะไมครบ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 



 ๔๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๑ 
 
เพราะเหตุวาเรามีนัดหมายไวกอนลวงหนาแลว แตไมเปนไรครับ ทานประธานลองวินิจฉัย
ดูนะครับวาทําไดหรือไม ถาทานประธานวินิจฉัยแลววาทําไดก็เปนเรื่องที่เดินหนาตอไป 
ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากจะขอความ
กรุณาทุกฝาย ถาจะกรุณาเสียบบัตรแสดงตนอีกสักครั้งไดไหมครับ อีกสักครั้งกอนครับ  
  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง  (นครราชสีมา)  :   ทานประธานครับ  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้
ทานอรุณี  ชํานาญยา  ได เสนอเปนญัตติในการนับองคประชุมไปเรียบรอยแลว  
ทานประธานยังไมไดวินิจฉัยแตอยางใด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยังไมไดวินิจฉัย  
แตผมกําลังปรึกษาอยู 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  แลวญัตติก็มีผูรับรอง
เรียบรอยแลว ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวาโดยระเบียบการประชุมสภาของเรา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาทานจะเอาอยางนั้น 
ผมก็ไมขัดของ เปนเอกสิทธิ์ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ก็เชิญนับไดเลย
เพราะไมมีคนมีความเห็นเปนอยางอื่น เพื่อทําใหถูกตองตามขอบังคับ เชิญเลขาธิการอาน
รายชื่อ ตั้งกรรมการนับคะแนน เชิญกรรมการนับคะแนน ๑. คุณกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ  
๒. คุณดนุพร ปุณณกันต ๓. คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ๔. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  
๕. นายเสมอกัน เที่ยงธรรม ๖. นางวรศุล ีสุวรรณปริสุทธิ์ เชิญ ๖ ทานเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
พิษณุ หัตถสงเคราะห หนองบัวลําภู ส.ส. กิตติศักดิ์ไมสบายครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมถึงชื่อก็ยังไมทราบ 
พออานชื่อคุณก็ลุกขึ้นบอกวาไมสบายอยูโรงพยาบาล 



 ๔๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๒ 
 
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู )   :   คณะกรรมการที่ 
ทานประธานขานเมื่อสักครูนี้ กิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ไมสบาย ขออนุญาตเปลี่ยนครับ
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ เร็วหนอยครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อะไรอีกละคุณพิษณุ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  เนื่องจากทานกิตติศักดิ์  
รุงธนเกียรติ ไมสบายครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดยินแลว  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ขออนุญาตเปลี่ยนเปน 
คุณปริญญา ฤกษหราย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เดี๋ยวผมจะบอก  
แลวคุณบอกที่ประชุมแลววาคุณพอไมสบาย  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
พิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ กิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ครับ ไมใช กิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห 
พอผมสบายดีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมนึกวาคุณพอคุณ  
ถาอยางนั้นคุณแทนเลยสิคุณพิษณุ เชิญคุณพิษณุเปนกรรมการแทนเลย เชิญ เพื่อจะได
ปดปากคุณไมใหพูดมาก เชิญเปนกรรมการ เชิญพวกหนุม ๆ ทําไมชา คุณเสมอกัน 
จูงมือกันมา ครบแลวมอบเอกสาร กรรมการไดกันหมดหรือยัง ถาไดครบแลวเจาหนาที่
เสร็จหรือยัง เสร็จแลวใชไหม เชิญทานเลขาธิการ รวดเดียวจบนะครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกนก ลิ้มตระกูล 
  นายกนก ลิม้ตระกูล (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกมล จิระพันธุวาณิช  
  (นายกมล จิระพันธุวาณิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกรณ จาติกวณิช 
  (นายกรณ จาติกวณิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางกรรณิการ เจริญพันธ 
  (นางกรรณิการ เจริญพันธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกฤษณา สีหลักษณ 
  (นางสาวกฤษณา สีหลักษณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี 
  (นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกอเกียรติ สิริยะเสถียร  
  นายกอเกียรติ สิริยะเสถยีร (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา  
  (นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน 



 ๔๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
  (นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกัมพล สุภาแพง 
  (นายกัมพล สุภาแพง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย 
  (นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช 
  (คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายการุณ โหสกุล 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติ สมทรัพย  
  นายกิตติ สมทรัพย (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติกร โลหสุนทร  
  นายกิตติกร โลหสนุทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ  

(นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๔๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห 
  (นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต  
  หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต (แบบสัดสวน)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง  
  (รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกูเฮง ยาวอหะซัน  
  นายกูเฮง ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม  
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกษม อุประ  
  นายเกษม อุประ (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป  
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจนีบุรี)  :  มาครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร  
  นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายโกวิทย ธารณา  



 ๔๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๔ 
 
  (นายโกวิทย ธารณา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไกร ดาบธรรม  
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ  
  (นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคงกฤช หงษวิไล 
  (นายคงกฤช หงษวิไล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคมเดช ไชยศิวามงคล  
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายครรชิต ทับสุวรรณ  
  (นายครรชิต ทับสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจตุพร เจริญเชื้อ  
  นายจตุพร เจริญเชื้อ (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจตุพร พรหมพันธุ  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร  
  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 



 ๔๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักรพรรดิ ไชยสาสน  
  (นายจักรพรรดิ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักรัตน พั้วชวย 
  (นายจักรัตน พั้วชวย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักริน พัฒนดํารงจิตร  
  นายจักริน พฒันดํารงจิตร (ขอนแกน)  :  มาครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล  
  (นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจิรวัฒน ศิริพานิชย 
  (นายจิรวัฒน ศิริพานิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุติ ไกรฤกษ 
  (นายจุติ ไกรฤกษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุมพฏ บุญใหญ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ  
  (นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ  



 ๔๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๖ 
 
  (นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน 
  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจริญ คันธวงศ 
  (นายเจริญ คันธวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจริญ จรรยโกมล 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจะอามิง โตะตาหยง  
  (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ 

(นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจือ ราชสีห 
  (นายเจือ ราชสีห ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฉลาด ขามชวง 
  (นายฉลาด ขามชวง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 

(รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเฉลิมชัย ศรีออน 
  (นายเฉลิมชัย ศรีออน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเฉลิมชาติ การุญ  
  นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย 
  (นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชนินทร รุงแสง 
  (นายชนินทร รุงแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      เพทาย ๒๑/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางชมภู จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชยุต ภุมมะกาญจนะ 
  (นายชยุต ภมุมะกาญจนะ ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชลนาน ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชวน หลีกภัย 
  (นายชวน หลีกภัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัย ชิดชอบ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยูครับ ทานชวนก็อยูครับ  
ทานกดยังไมได ทานอยู 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ 
  (นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๕๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๒ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน 
  (นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ 
  (นายชาญชัย อิสระเสนารักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชาดา ไทยเศรษฐ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ (อุทัยธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ 
  (นายชํานิ ศักดิเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ 
  (นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชินวรณ บุณยเกียรติ 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชุมพล กาญจนะ 
  (นายชุมพล กาญจนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชุมพล จุลใส 
  (นายชุมพล จุลใส ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชูชาติ หาญสวัสดิ์  



 ๕๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๑/๓ 
 
  (นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ 
  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชูศักดิ์ ศิรินิล 
  รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชน เทือกสุบรรณ 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ 
   นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร 
  (พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ 
  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ (หนองคาย)  :  อยูครับ 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๔ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยยศ จิรเมธากร 
  (นายไชยยศ จิรเมธากร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยวัฒน ติณรัตน 
  นายไชยวัฒน ติณรัตน (มหาสารคาม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยา พรหมา 
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยา สะสมทรัพย 
  (นายไชยา สะสมทรัพย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายซูการโน มะทา 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานประธานครับ ผม ซูการโน อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ 
  (นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฐานิสร เทียนทอง 
  (นายฐานิสร เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางฐิติมา ฉายแสง 
  (นางฐิติมา ฉายแสง ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายณรงคกร ชวาลสันตติ 



 ๕๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๑/๕ 
 
  นายณรงคกร ชวาลสันตติ (เพชรบูรณ)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม 
  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ 
  (นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายดนัย นพสุวรรณวงศ 
  (นายดนัย นพสุวรรณวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายดนุพร ปุณณกันต 
  นายดนุพร ปุณณกันต (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางดวงแข อรรณนพพร 
  (นางดวงแข อรรณนพพร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวตรีนุช เทียนทอง 
  (นางสาวตรีนุช เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายตอพงษ ไชยสาสน 
  (นายตอพงษ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๑/๖ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายตุน จินตะเวช 
  นายตุน จินตะเวช (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไตรรงค ติธรรม 
  นายไตรรงค ติธรรม (หนองคาย)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไตรรงค สุวรรณคีรี 
  (นายไตรรงค สุวรรณคีรี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถวิล ไพรสณฑ 
  (นายถวิล ไพรสณฑ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถาวร เสนเนียม 
  (นายถาวร เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย 
  นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทรงศักดิ์ ทองศรี 
  (นายทรงศักดิ์ ทองศรี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  มาครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทศพร เทพบุตร 



 ๕๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๗ 
 
 
   (นายทศพร เทพบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทศพล เพ็งสม 
  (นายทศพล เพ็งสม ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทองดี มนิสสาร 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางทัศนียา รัตนเศรษฐ 
  (นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทิวา เงินยวง 
  (นายทิวา เงินยวง ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทพไท เสนพงศ 
  (นายเทพไท เสนพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏบิัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ 
  นายเทวฤทธิ ์นิกรเทศ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏบิัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทอดพงษ ไชยนันทน 
  (นายเทอดพงษ ไชยนันทน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ 
  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 



 ๕๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๘ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนา ชีรวินิจ 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนาธร โลหสุนทร 
  (นายธนาธร โลหสนุทร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนิตพล ไชยนันทน 
  (นายธนิตพล ไชยนันทน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธเนศ เครือรัตน 
  (นายธเนศ เครือรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธวัชชัย อนามพงษ 
  (นายธวัชชัย อนามพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธารา ปตุเตชะ 
  (นายธารา ปตุเตชะ ไมอยูในที่ประชุม) 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
   
 
 



 ๕๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๑ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระ ไตรสรณกุล  
  นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระ สลักเพชร 
  (นายธีระ สลกัเพชร ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระชัย แสนแกว 
  (นายธีระชัย แสนแกว ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ  
  (นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา  
  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ  
  (นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนคร มาฉิม 
  (นายนคร มาฉิม ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนพคุณ รัฐผไท  
  นายนพคุณ รัฐผไท (เชียงใหม)  :  อยูครับ  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนพดล พลซื่อ 



 ๕๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ลักขณา ๒๒/๒ 
 
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด)  :  อยูประชุมครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนพดล พลเสน  
  (นายนพดล พลเสน ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนรพล ตันติมนตรี 
  (นายนรพล ตันติมนตรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนราพัฒน แกวทอง  
  (นายนราพัฒน แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนริศ ขํานุรักษ 
  (นายนริศ ขํานุรักษ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ 
  (นายสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนฤมล ธารดํารงค 
  นางนฤมล ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนวัธ เตาะเจริญสุข  
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนัจมุดดีน อูมา  
  นายนัจมุดดนี อูมา (นราธิวาส)  :  อยูครับ 



 ๕๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนันทนา ทิมสุวรรณ  
  นางนันทนา ทิมสุวรรณ (เลย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนันทพร วีรกุลสุนทร  
  (นางนันทพร วีรกุลสุนทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ  

(นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนาราชา สุวิทย 
  (นายนาราชา สุวิทย ไมอยูในที่ประชมุ)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิทัศน ศรีนนท  
  นายนิทัศน ศรีนนท (นนทบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพนธ บุญญามณี  
  (นายนิพนธ บุญญามณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  (นายนิพนธ วิสิษฐยทุธศาสตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพนธ ศรีธเรศ  
  นายนิพนธ ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ 



 ๖๐ 
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  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนิภา พร้ิงศุลกะ 
  (นางนิภา พร้ิงศุลกะ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิมุคตาร วาบา  
  นายนิมุคตาร วาบา (ปตตานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม ชางพินิจ  
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม วรปญญา  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผม นายนิยม วรปญญา อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล  
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม เวชกามา  
  (นายนิยม เวชกามา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิรมิต สุจารี 
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิโรธ สุนทรเลขา  
  นายนิโรธ สนุทรเลขา (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
 



 ๖๑ 
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  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิสิต สินธุไพร 
  (นายนิสิต สินธุไพร ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ  
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบรรจบ รุงโรจน  
   (นายบรรจบ รุงโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบรรหาร ศิลปอาชา  
  (นายบรรหาร ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบัญญัติ เจตนจันทร  
  (นายบัญญัติ เจตนจันทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน  
  (นายบัญญัติ บรรทัดฐาน ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญจง วงศไตรรัตน  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญทรง เตริยาภิรมย 
  (นายบุญทรง เตริยาภิรมย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  



 ๖๒ 
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  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  บุญยอด อยูนะครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  บุญร่ืนอยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา  
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปกรณ มุงเจริญพร 
  นายปกรณ มุงเจริญพร (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปณวัตร เลี้ยงผองพันธุ  
  (นายปณวัตร เลี้ยงผองพนัธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร 
  (รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประกอบ จิรกิติ 
  (นายประกอบ จิรกิต ิไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประกอบ รัตนพันธ  
  (นายประกอบ รัตนพันธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประจักษ แกลวกลาหาญ  
 



 ๖๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๗ 
 
  นายประจักษ แกลวกลาหาญ (ขอนแกน)  :  ประจักษ แกลวกลาหาญ อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประชา ประสพดี  
  (นายประชา ประสพดี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  
  (พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประนอม โพธิ์คํา  
  (นายประนอม โพธิ์คํา ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประพนธ นิลวัชรมณี  
  (นายประพนธ นลิวัชรมณี ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประพร เอกอุรุ 
  (นายประพร เอกอุรุ ไมอยูในที่ประชมุ)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประภัตร โพธสุธน  
  นายประภัตร โพธสุธน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ อยูทุกวันครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประมวล พงศถาวราเดช 
  (นายประมวล พงศถาวราเดช ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประมวล เอมเปย 
  (นายประมวล เอมเปย ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๖๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๘ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประสงค บูรณพงศ  
  (นายประสงค บูรณพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย  
  (นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  
  นายประเสรฐิ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย  
  นายประเสรฐิ ชัยกจิเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ บุญชัยสุข  
  นายประเสรฐิ บุญชัยสขุ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ บุญเรือง  
  นายประเสรฐิ บุญเรือง (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ  
  (นายประเสรฐิ พงษสุวรรณศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปริญญา ฤกษหราย  



 ๖๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ลักขณา ๒๒/๙ 
 
  นายปริญญา ฤกษหราย (กําแพงเพชร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวปรีชญา ขําเจริญ  
  (นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปรีชา มุสิกุล  
  (นายปรีชา มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม)   
   
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
   



 ๖๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
  (นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปวีณ แซจึง   
  (นายปวีณ แซจึง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปญญวัฒน บุญมี 
  (นายปญญวัฒน บุญมี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปญญา ศรีปญญา 

นายปญญา ศรีปญญา (ขอนแกน)  :  ไมไดไปไหนครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางปานหทัย เสรีรักษ 
  นางปานหทยั เสรีรักษ (แพร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปารเมศ โพธารากุล   
  (นายปารเมศ โพธารากุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ 
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร   



 ๖๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๒ 
 
  (นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร ไมอยูในที่ปะชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา 
  (นายปุระพัฒน วิเศษจนิดาวัฒนา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ   
  (นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางผุสดี ตามไท 
  (นางผุสดี ตามไท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย 
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพงศเวช เวชชาชีวะ  
  (นายพงศเวช เวชชาชีวะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพงษศักดิ์ บุญศล 
  นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร)  :  อยูครับ  
 



 ๖๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางพจนารถ แกวผลึก 
  (นางพจนารถ แกวผลึก ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางพรทิวา นาคาศัย 
  (นางพรทิวา นาคาศัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวพรพิมล ธรรมสาร 
  นางสาวพรพิมล ธรรมสาร (ปทุมธานี)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ  
  (นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  
  (นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพลพีร สุวรรณฉวี   
  (นายพลพีร สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพอง ชีวานันท 
  นายพอง ชีวานันท (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางพัฒนา สังขทรัพย 
  นางพัฒนา สังขทรัพย (เลย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิกิฏ ศรีชนะ  



 ๖๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๔ 
 
  (นายพิกิฏ ศรีชนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี 
  (พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิเชษฐ ตันเจริญ  
  (นายพิเชษฐ ตันเจริญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล  
  (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล  
  (นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีรพันธุ พาลุสุข 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา 
  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
 



 ๗๐ 
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  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค   
  (นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีระเพชร ศิริกุล 
  นายพีระเพชร ศิริกุล (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย   
  (นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเพิ่มพูน ทองศรี   
  (นายเพิ่มพูน ทองศรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพจิต ศรีวรขาน 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพฑูรย แกวทอง  
  (นายไพฑูรย แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพโรจน ตันบรรจง   
  (นายไพโรจน ตันบรรจง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ 



 ๗๑ 
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  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางฟาริดา สุไลมาน 
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภิรมย พลวิเศษ   
  (นายภิรมย พลวิเศษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภุชงค รุงโรจน  
  (นายภุชงค รุงโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภูมิ สาระผล 
  นายภูมิ สาระผล (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ 
  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย   
  (นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ 
  นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 



 ๗๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมนตรี ปานอยนนท  
  (นายมนตรี ปานอยนนท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร  
  (พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลโท มะ โพธิ์งาม  
  พลโท มะ โพธิ์งาม (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานพ ปตนวงศ   
  (นายมานพ ปตนวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานะ โลหะวณิชย 
  นายมานะ โลหะวณิชย (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค 
  นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค (นนทบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานิต นพอมรบดี 
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  มาครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานิตย ภาวสุทธิ์ 



 ๗๓ 
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  (นายมานิตย ภาวสุทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมาโนช เฮงยศมาก 
  นายมาโนช เฮงยศมาก (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ  
  (นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ  
  (นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไมตรี สอยเหลือง   
  (นายไมตรี สอยเหลือง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถาวร ตรีรัตนณรงค   
  (นายถาวร ตรีรัตนณรงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยรรยง รวมพัฒนา 
  นายยรรยง รวมพัฒนา (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา   
  (นายยุคล ชนะวัฒนปญญา ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุซรี ซูสารอ 
  นายยุซรี ซูสารอ (ปตตานี)  :  อยูครับ 



 ๗๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๙ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุทธนา โพธสุธน   
  (นายยุทธนา โพธสุธน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุทธพงษ แสงศรี   

(นายยุทธพงษ แสงศรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรณฤทธิชัย คานเขต 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร)  :  อยูครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี 
  (รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ 
  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางรังสิกร ทิมาตฤกะ 
  นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท 
  (นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวรัชดา ธนาดิเรก 
  (นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรัฐกร เจนกิจณรงค 
  นางรัฐกร เจนกิจณรงค (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน 
  นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน (อุบลราชธาน)ี  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเรวัต อารีรอบ 



 ๗๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๒ 
 
  (นายเรวัต อารีรอบ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเรืองเดช สุพรรณฝาย 
  นายเรืองเดช สุพรรณฝาย (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวละออง ติยะไพรัช 
  นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ 
  (นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางลินดา เชิดชัย 
  (นางลินดา เชิดชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ 
  นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรรณรัตน ชาญนุกูล 
  (นายวรรณรัตน ชาญนุกูล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล 
  (นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ 
  นางวรศุลี สวุรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท 
  นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท (อุบลราชธาน)ี  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวราวงษ พันธุศิลา 
  นายวราวงษ พันธุศลิา (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวราวุธ ศิลปอาชา 
  (นายวราวุธ ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ 
  (นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชระ ยาวอหะซัน 
  นายวัชระ ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัลลภ ไทยเหนือ 
  (นายวัลลภ ไทยเหนือ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัลลภ สุปริยศิลป 



 ๗๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๔ 
 
  นายวัลลภ สปุริยศิลป (นาน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวารุจ ศิริวัฒน 
  นายวารุจ ศิริวัฒน (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวาสิต พยัคฆบุตร 
  นายวาสิต พยัคฆบุตร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ 
  (นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชัย ล้ําสุทธิ 
  (นายวิชัย ล้ําสุทธิ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชัย สามิตร 
  (นายวิชัย สามิตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชาญ มีนชัยนันท 
  (นายวิชาญ มีนชัยนันท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิเชียร ขาวขํา 
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ 
  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  อยูครับ 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิฑูรย นามบุตร 
  (นายวิฑูรย นามบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา แกวภราดัย 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา ทรงคํา 
  นายวิทยา ทรงคํา (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา บุตรดีวงค 
  นายวิทยา บตุรดีวงค (มุกดาหาร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา บุรณศิริ 
  นายวิทยา บรุณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ 
  (นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันเอก วินัย สมพงษ 
  (พันเอก วินัย สมพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวินัย เสนเนียม 
  (นายวินัย เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัช รมเย็น 



 ๘๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๖ 
 
  (นายวิรัช รมเย็น ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัตน กัลยาศิริ 
  (นายวิรัตน กัลยาศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัตน วิริยะพงษ 
  (นายวิรัตน วิริยะพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย 
  นายวิรุฬ เตชะไพบลูย (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน 
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสดัสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิลาศ จันทรพิทักษ 
  (นายวิลาศ จันทรพิทักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ 
  (นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน 
  (นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ 
  นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ (พะเยา)  :  อยูครับ 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระ รักความสุข 
  นายวีระ รักความสุข (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล 
  (พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ 
  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ ์(ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระพล อดิเรกสาร 
  (นายวีระพล อดิเรกสาร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระวัฒน โอสถานุเคราะห 
  นายวีระวัฒน โอสถานเุคราะห (กาฬสินธุ)  :   อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน 
  (นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร 
  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิพงศ ฉายแสง 
  (นายวุฒิพงศ ฉายแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิพงษ นามบุตร 



 ๘๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๘ 
 
  (นายวุฒิพงษ นามบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายแวมาฮาดี แวดาโอะ 
  (นายแวมาฮาดี แวดาโอะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี ศรชัย มนตริวัต 
  (พลตรี ศรชัย มนตริวัต ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศรีเมือง เจริญศิริ 
  (นายศรีเมือง เจริญศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศักดา คงเพชร 
  นายศักดา คงเพชร (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศักดิ์ชัย จินตะเวช 
  (นายศักดิ์ชัย จินตะเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศิริโชค โสภา 
  (นายศิริโชค โสภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศิริวัฒน ขจรประศาสน 
  (นายศิริวัฒน ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศุภชัย โพธิ์สุ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  อยูครับ 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๙ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศุภชัย ศรีหลา 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ 
  นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสกลธี ภัททิยกุล 
  (นายสกลธี ภัททิยกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร 
  (นายสงกรานต จิตสุทธิภากร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน 
  (นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงวน พงษมณี 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสถาพร มณีรัตน 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี สนั่น ขจรประศาสน 
  (พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๘๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       วัชรี ๒๔/๑๐ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ ฉันทวานิช 
  (นายสมเกียรติ ฉันทวานิช ไมอยูในที่ประชุม)  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
  
 
 
 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
  สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย  
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ ศรลัมพ  
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมควร โอบออม  
  (นายสมควร โอบออม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมคิด บาลไธสง 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเจตน ลิมปะพันธุ  
  (นายสมเจตน ลิมปะพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์  
  (นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ   
  (นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ   
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ  



 ๘๖ 
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  (นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์  
  (นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ  
  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมนึก เฮงวาณิชย   
  นายสมนึก เฮงวาณิชย (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบัติ ยะสินธุ    
  (นายสมบัติ ยะสินธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบัติ สิทธิกรวงศ   
  (นายสมบัติ สิทธิกรวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล   
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายสมพงษ อมรวิวัฒน   
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมพล เกยุราพันธุ   
  นายสมพล เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
 



 ๘๗ 
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  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมพัฒน แกวพิจิตร   
  (นายสมพัฒน แกวพิจิตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท   
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล   
  (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช 
  นายสมัคร สุนทรเวช (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมัย เจริญชาง   
  (นายสมัย เจริญชาง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรรพภัญู ศิริไปล 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล (มหาสารคาม)  :  ครับ อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรรเสริญ สมะลาภา   
  (นายสรรเสริญ สมะลาภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรวงศ เทียนทอง   
  นายสรวงศ เทียนทอง (สระแกว)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค   



 ๘๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๔ 
 
  (นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสราวุธ ออนละมัย   
  (นายสราวุธ ออนละมัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท   
  (นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัญชัย วงษสุนทร 
  นายสัญชัย วงษสุนทร (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสันติ พรอมพัฒน  
  (นายสันติ พรอมพัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสันทัด จีนาภักดิ์ 
  นายสันทัด จีนาภักดิ์ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล   
  (นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ ทองสมัคร   
  (นายสัมพันธ ทองสมัคร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน 
  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
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  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสากล มวงศิริ   
  นายสากล มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาคร เกี่ยวของ   
  (นายสาคร เกี่ยวของ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาทิตย วงศหนองเตย   
  (นายสาธิต วงศหนองเตย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน 
  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาธิต ปตุเตชะ   
  (นายสาธิต ปตุเตชะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ แกวมีชัย 
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ พิริยะปญญาพร   
  (นายสามารถ พิริยะปญญาพร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ มะลูลีม   
  (นายสามารถ มะลูลีม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์   
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  (นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสําราญ ศรีแปงวงค   
  (นายสําราญ ศรีแปงวงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสินิตย เลิศไกร   
  (นายสินิตย เลิศไกร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นางสิรินทร รามสูต  
  นางสิรินทร รามสูต (นาน)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุกิจ อัถโถปกรณ   
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุขวิชชาญ มุสิกุล   
  (นายสุขวิชชาญ มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุขุมพงศ โงนคํา   
  (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร   
  (หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๙๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชน ชามพูนท   
  นายสุชน ชามพูนท (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร   
  (นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท   
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน   
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาย ศรีสุรพล  
  นายสุชาย ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ   
  (นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทธิชัย จรูญเนตร 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทัศน เงินหมื่น   
  (นายสุทัศน เงินหมื่น ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทิน คลังแสง 



 ๙๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๘ 
 

(นายสุทิน คลังแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ เมื่อสักครู  
ทานสุทิน คลังแสง ในฐานะเปนประธานกรรมาธิการ ไดโทรศัพทมาขอใหผมเรียนกับ 
ทานประธานเพื่อไมใหเกิดความเขาใจผิด เนื่องจากวันนี้เปนวันประชุมกรรมาธิการเยอะ 
แลวทานสุทินไดพาคณะกรรมาธิการไปดูงานอยูที่สมุทรปราการครับ ก็เลยขอเรียน 
ใหทานทราบ เพราะเกรงวาจะเขาใจผิดเปนอยางอื่น เพื่อประชาชนทางบานจะไดทราบวา  
การเลื่อนประชุมอยางนี้บางทีก็มีปญหา ไมใชเร่ืองอื่นใด ผม สุนัย จุลพงศธร อยูครับ  
แตวายังไมบอก เดี๋ยวจะบอกอีกทีหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทิน นพขํา   
  นายสุทิน นพขํา (ปทุมธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ   

(นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
   

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๑ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
   (นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ 
   นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  อยูคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุนัย จุลพงศธร 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุพล ฟองงาม 
   (นายสุพล ฟองงาม ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร 
   นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  อยูคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี 
   (วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรจิตร ยนตตระกูล 
   นายสุรจิตร ยนตตระกูล (มหาสารคาม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเชษฐ ชัยโกศล 
   นายสุรเชษฐ ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเชษฐ มาศดิตถ 



 ๙๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๒ 
 
   (นายสุรเชษฐ มาศดิตถ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ 
   (นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท สุรทิน พิมานเมฆินทร 
   (พันตํารวจโท สุรทิน พิมานเมฆินทร ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
   นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ สืบวงศลี 
   (นายสุรพงษ สืบวงศลี ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล 
   นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล (ปทุมธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพล เกียรติไชยากร 
   นายสุรพล เกียรติไชยากร (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรวิทย คนสมบูรณ 
   นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรศักดิ์ พันธุเจริญวรกุล 
   นายสุรศักดิ์ พันธุเจริญวรกุล (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ   
  



 ๙๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ    
   นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ (เชียงราย)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง   
   (นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรันต จันทรพิทักษ  
   (นายสุรันต จันทรพิทักษ ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุวโรช พะลัง 
   (นายสุวโรช พะลัง ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุวัฒน วรรณศิริกุล 
   นายสุวัฒน วรรณศิริกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสนาะ เทียนทอง 
   (นายเสนาะ เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม    
   นายเสมอกนั เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  อยูครับ  
    นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสรี สาระนันท 
   (นายเสรี สาระนันท ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายโสภณ ซารัมย 



 ๙๖ 
 สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๔ 
 
  (นายโสภณ ซารัมย ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายองอาจ คลามไพบูลย 
   (นายองอาจ คลามไพบูลย ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท 
   นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท (แบบสัดสวน)  :  อยูในหองประชุมครับ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอดุลย วันไชยธนวงศ 
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนันต ผลอํานวย 
   (นายอนันต ผลอํานวย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนันต ศรีพันธุ 
   นายอนันต ศรีพันธุ (อุดรธานี)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุชา บูรพชัยศรี 
   (นายอนุชา บูรพชัยศรี ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุชา สะสมทรัพย 
   นายอนุชา สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ 
   นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  



 ๙๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
   นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุสรณ ปนทอง 
   นายอนุสรณ ปนทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุสรณ วงศวรรณ 
   นายอนุสรณ วงศวรรณ (ลําพูน)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอนุสรา ยังตรง 
   นางอนุสรา ยังตรง (สมุทรปราการ)  :  อยูนานแลวคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาต การิกาญจน 
   (นายอภิชาต การิกาญจน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
   (นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาติ สุภาแพง 
  (นายอภิชาติ สุภาแพง ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล 
  (หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ไมอยูในที่ประชุม)      
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิวัฒน เงินหมื่น 



 ๙๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๖ 
 
  (นายอภิวัฒน เงินหมื่น ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (นนทบุรี)  :  เปนประธานที่ประชุมอยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ   
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอรรถพร พลบุตร 
   (นายอรรถพร พลบุตร ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
   นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ 
   (นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอรอนงค คลายนก 
   (นางอรอนงค คลายนก ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวอรุณี ชํานาญยา 
   นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  อยูคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอลงกต มณีกาศ 
   นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  อยูครับ  
 



 ๙๙ 
 สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอลงกรณ พลบุตร 
   (นายอลงกรณ พลบุตร ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอสิ มะหะมัดยังกี 
   (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ 
   (นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม)     
    นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอันวาร สาและ 
   (นายอันวาร สาและ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัลดุลการิม เด็งระกีนา 
   (นายอัลดุลการิม เด็งระกีนา ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัศวิน วิภูศิริ 
   นายอัศวิน วิภูศิริ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัสนี เชิดชัย 
   (นายอัสนี เชิดชัย ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอาคม เองฉวน 
   (นายอาคม เองฉวน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอารยะ ชุมดวง 



 ๑๐๐ 
 สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๘ 
 
  นายอารยะ ชุมดวง (สุโขทัย)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ 
   นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอํานวย คลังผา 
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิทธิ ศิริลัทธยากร 
   นายอิทธิ ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิทธิเดช แกวหลวง 
  นายอิทธิเดช แกวหลวง (เชียงราย)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร 
   นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม 
   (นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิสสระ สมชัย 
   (นายอิสสระ สมชัย ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอุดมเดช รัตนเสถียร 
   (นายอุดมเดช รัตนเสถียร ไมอยูในที่ประชุม)     
  



 ๑๐๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๙ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน 
   นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  อยูคะ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเอกพจน ปานแยม 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  อยูครับ  
    นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฮอชาลี มาเหร็ม 
   (นายฮอชาลี มาเหร็ม ไมอยูในที่ประชุม)   
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา     
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังไมไดรายงานตัว ขอเชิญจากดานหนาไปดานหลังนะครับ  ดานหนากอนครับ 
   นายธเนศ เครือรัตน (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานครับ นายธเนศ เครือรัตน 
อยูครับ  
   นายตอพงษ ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ตอพงษ 
ไชยสาสน หมายเลข ๐๙๘ อยูครับ  
   นายบุญทรง เตริยาภิรมย (เชียงใหม)  :  ทานประธานครับ ผม บุญทรง  
เตริยาภิรมย หมายเลข ๑๖๔ ครับ  
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานครับ ผม ประชา 
ประสพดี หมายเลข ๑๗๕ อยูครับ  
   นายประสงค บูรณพงศ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผม ประสงค 
บูรณพงศ หมายเลข ๑๘๓ อยูครับ 
    

           - ๒๗/๑ 



 ๑๐๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณนิสิต ครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานครับ ผม นิสิต สินธุไพร  
หมายเลข ๑๕๗ อยูครับ  
  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ (เชียงใหม)  :  ทานประธานที่เคารพคะ 
ชินณิชา วงศสวัสดิ์ หมายเลข ๐๖๙ คะ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม ไชยยศ  
จิรเมธากร หมายเลข ๐๘๒ อยูครับ 
  นายชยุต  ภุมมะกาญจนะ  (ปราจีนบุ รี)  :   ทานประธานครับ  ชยุต  
ภุมมะกาญจนะ หมายเลข ๐๕๘ อยูครับ 
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน ตรีนุช  
เทียนทอง อยูนะคะ หมายเลข ๐๙๗ คะ 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (บุรีรัมย)  :  ทานประธานครับ ผม มนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย หมายเลข ๒๔๔ อยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีบรรหารครับ 
  นายบรรหาร ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานครับ หมายเลข ๑๖๐ 
บรรหาร ศิลปอาชา อยูครับ 
  พลตรี  ศรชัย  มนตริวัต  (แบบสัดสวน )   :   พลตรี  ศรชัย  มนตริวัต  
หมายเลข ๓๒๘ อยูครับ 
  นายนพดล พลเสน (อุทัยธานี)  :  ทานประธานครับ ผม นพดล พลเสน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคชาติไทย อุทัยธานี หมายเลข ๑๓๒ อยูครับ 
  นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร)  :  ทานประธานครับ ผม อนันต  
ผลอํานวย เมื่อสักครูนี้ผมขานไปแลวไมแนใจวาทานประธานไดยนิหรือไมครับ อยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไดยินครับ คุณพรศักดิ์ครับ 



 ๑๐๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๒ 
 
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่ เคารพ  
ผม พรศักดิ์ เจริญประเสริฐ หมายเลข ๒๑๕ อยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังไมไดขานชื่อเพิ่มเติมครับ ถาไมมีเพิ่มเติมขอกรรมการไดกรุณาสรุป 
รวมคะแนนดวยครับ 
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับขออนุญาต 
เรียนปรึกษาทานประธานนิดหนึ่งวา ขอใหทานรองเลขาธิการไปซอมการขานชื่อ ส.ส.  
ดวยครับ เพราะอานชื่อไมคอยถูกครับ อยาง สรวงศ ก็บอก สรวง ผมวาซอมนิดหนึ่งครับ 
ทานรองเลขาธิการ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ เพราะวาผมนั่งอยูขางหลังก็คอยเรียนทานอยูเหมือนกันครับ อยางคุณมนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย อะไรอยางนี้ครับ ไมเปนไรครับ  
  นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตหารือ
นิดหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณไชยยศครับ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม ไชยยศ  
จิรเมธากร  พรรคเพื่อแผนดิน  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาสวนหนึ่ ง 
ของสาเหตุก็คือการสงเมสเซจ (Massage) นะครับ ผมนั่งอยูตรงนี้ ผมตองกราบเรียนวา 
ตัวผมเองตั้งแตเลือกตั้งมา รับรองเขามาไมเคยไดรับเมสเสจการประชุมเลย ไมวาจะเปน
การเลือกตั้งประธานสภา เลือกตั้งนายกรัฐมนตรี แลวผมไดแจงกองการประชุมถึง 
เบอรโทรศัพทผมไป ๒ ครั้งแลว ในฐานะที่ตัวเองเปนวิปดวย คุณสรวงศ เทียนทอง นั่งอยู
ขาง ๆ กัน ก็เปนวิปเหมือนกัน ก็ไมเคยได รับเมสเซจ เ ร่ืองการเปลี่ยนแปลงเวลา 
การประชุมเลยนะครับ ตองกราบฝากทานประธานวาใหทางกองการประชุมชวย
ตรวจสอบดวยครับวา ส.ส. ทุกทานเวลาเมสเซจแลวไดสงครบทุกทานหรือเปลา 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ในเรื่องนี้ผมจะขออยางนี้เลยนะครับวา ขอใหพวกเรา ทานที่ไมเคยไดรับเมสเซจไดกรุณา
แจงที่สํานักเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดทราบดวยนะครับ เพราะวาบางครั้งอาจจะสง
เมสเซจจากบริษัทที่เปนบริษัทแมบริษัทหนึ่ง ก็ไมทั่วถึง ถึงบริษัทแมที่เปนอีกคนละบริษัท
นะครับ อยางไรก็ตามก็จะแกไขปรับปรุงใหดีขึ้นครับ ทานผูใดที่ไมไดรับเมสเซจกรุณา 
แจงที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรดวยนะครับ แลวบอกใหละเอียดวาทานใช
โทรศัพทของบริษัทอะไรนะครับ จะไดหาทางประสานงานไดเรียบรอย คุณสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย 
จุลพงศธร ครับ ผมไมอยากใหเราตั้งขอสมมุติฐานในการที่จะไปตําหนิเจาหนาที่ของสภา 
เพราะวาสวนใหญพวกเราก็ไดรับเมสเซจหมดครับ แตวาวันนี้ ขอเท็จจริงคือมีการ 
เลื่อนเวลาสวนหนึ่งที่ทําให เพื่อน  ส .ส .  เขาติดประชุมกัน  แลวบางคนไปประชุม  
นอกสถานที่อยางที่ผมกราบเรียนไปแลว และอีกสวนหนึ่งตองยอมรับความเปนจริงวา 
การเมืองก็เปนอยางนี้ละครับ มี ส.ส. จํานวนมากครับ มานั่งทานขาวกันอยูครับ แตวา 
ไมเขามาขานชื่อ อันนี้ก็เปนสิทธิของเขา ผมก็ไมวาอะไร แตใหพี่นองประชาชนไดทราบวา
อะไรเปนอะไรนะครับ ก็ใหเขาใจวาการเมืองก็นารักอยางนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณกุเทพ เมื่อกี้ไมไดขานชื่อนะครับ เชิญครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานครับ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง หมายเลข ๐๒๐ อยูนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ผม เกียรติกร นะครับ  
คือเร่ืองของเรื่องคือวา เมสเซจไมไดแลววิปตอนนี้ยังไมมีครับ วิปรัฐบาลคือไดหายไปกับ
นายกรัฐมนตรีคนที่แลวครับ บางที่อาจจะติดตอกันลําบากครับ 
   
 



 ๑๐๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๔ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานเสนาะครับ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
   
 
 
   
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๑ 

 
  นายเสนาะ เทียนทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
เสนาะ เพิ่งจะมาถึงนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
กรรมการชวยเพิ่มเติมคะแนนดวยนะครับ ทานกุเทพกับทานเสนาะมาขานชื่อเพิ่มเติม 
นะครับ ทานใดยังไมไดขานชื่อกรุณายืนขึ้นจากหนาไปหลัง ทานกรรมการชวยจดดวย 
นะครับ  
  นายถาวร ตรีรัตนณรงค (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม ถาวร 
ตรีรัตนณรงค มาครับ หมายเลข ๒๕๙ ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ถาวร ตรีรัตนณรงค นะครับ เชิญดานหลังครับ 
  นายยุทธนา โพธสุธน (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม ยุทธนา  
โพธสุธน หมายเลข ๒๖๓ ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณอรุณีครับ 
  นางสาวอรุณี  ชํ านาญยา  (พะเยา )   :   ดิ ฉั น  อ รุณี  ชํ านาญยา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน ทานประธานคะ ดิฉัน 
ในฐานะที่เปนผูเสนอใหมีการนับองคประชุมโดยการขานชื่อ มีความมั่นใจวาหลังจาก 
ขานชื่อแลวคงจะมีองคประชุมที่ครบ เพราะขณะที่ดูยอดของผูมาลงชื่อประชุมมีถึง  
๓๗๕ คน มาลงแลวทําไมไมอยูประชุม อันนี้เปนสาเหตุหนึ่งที่ทําใหเกิดความรูสึกวาวันนี้
คนที่อยูประชุมก็คือหนาเดิม ๆ หรือไม ตองมาแบกรับภาระแทนคนที่หนีประชุมหรือไม  
อึดอัดกันมานานคนที่นั่งอยูขางใน อันนี้อยามาคิดวาตองมาแกตัวดวยการที่บอกวา 
ทานประธานเลื่อนประชุม มาลงแลว ๓๗๕ คน เปนองคประชุมที่เกินจํานวนเยอะดวย  
ก็ขอตั้งขอสังเกตวาวันนี้เปนการเมืองหรือไมการเมืองดิฉันไมทราบ แตในฐานะที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาทั้งหมด ๖ ปแลว ก็อึดอัด แลวอยากใหพฤติกรรมของสมาชิก
ในสภาแหงนี้อยาใหชาวบานไดดูถูกเลยคะ เพราะเลือกมาแลวเลือกมาประชุมสภา 
เปนหนาที่หลัก ไมใชหนี้กลับไปพื้นที่นะคะ ขอบคุณมากคะ 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ ไมตองไปอึดอัดอะไรทั้งสิ้นนะครับ เพราะวาการเมืองก็เปนเรื่องอยางนี้
แหละครับ แตเมื่อเดี๋ยวเราถานับองคประชุมถาครบแลวก็ดําเนินการตอไป เชิญ 
คุณสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมก็ถือโอกาสนี้
ลุกขึ้นเรียนกับทานประธาน เพราะวาสักครูนี้ เพื่อนสมาชิกที่ เสนอนับองคประชุม 
ทานก็แสดงเหตุผลของทานแลว ผมเขาใจวาความตั้งใจของทานในฐานะเปน ส.ส. ที่มา
ทําหนาที่แลว และอยากใหทําทุกครั้งตรงกัน หมายความวาในสวนของพวกเราเอง 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอดุลย ประทวงอะไรครับ อยาเพิ่งประทวงครับ ใหคุณสาทิตยพูดใหจบกอนครับ  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานครับ ผมขออนุญาตวา 
ทานไดขานชื่อเขาประชุมหรือเปลาครับ ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ผมไมทราบวา  
ทานขานชื่อเขาประชุมหรือเปลาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ ในเมื่อทานสาทิตยขึ้นมาอภิปรายก็ตองนับ ถือเปนอีก ๑ คน นะครับ  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  อยางนั้นก็ตองจดเขาไปดวย 
นะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ขอใหกรรมการนับชื่อคุณสาทิตยเปนหนึ่งในผู เขารวมประชุมดวยนะครับ เชิญ 
คุณสาทิตยตอครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบคุณครับ ไมแปลกหรอกครับ  
แตความตั้งใจของเพื่อนสมาชิกที่บอกวาลงชื่อองคประชุมแลวไมใชลงพื้นที่และไมเขา
ประชุม จะเปนเหตุผลที่แตกตางกับการแสดงออกพวกเราในพรรคประชาธิปตยวันนี้ 
 



 ๑๐๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๓ 
 
ถ าฝ ายท าน เองจะรู สึ กอย า งนั้ นก็ ถู กตองแล วที่ ท านตองทํ า ให เพื่ อนสมาชิก 
ในพรรครวมรัฐบาลดวยกันได รูสึกเชนนั้น  แตทานประธานจะเห็นวาฝายคาน 
เราใหความรวมมือในการประชุมสภามาโดยตลอด เราก็อยูครบทุกครั้ง แตวันนี้ที่เรา
จําเปนที่จะตองแสดงออกเชนนั้น สักครูนี้ผมก็แถลงขาวไปแลวบอกวาเปนการแสดงออก
เพื่อเรียกรองความรับผิดชอบของฝายรัฐบาล ทานประธานจะเห็นวาตลอดระยะเวลา 
ที่ผานมามีปญหา แตฝายคานเองก็เปนฝายที่อภิปรายกฎหมายตาง ๆ ตลอดเวลา  
และเราเองก็พยายามที่จะทําใหการประชุมนั้นราบรื่นเปนไปดวยความเรียบรอย  
เมื่อวานนี้ตอนทานประธานหารือเร่ืองจะเลื่อนเวลาประชุม ผมก็ทวงติงไปแลว วาเลื่อน
เวลาประชุมนี้อาจจะมีปญหาไดในแงองคประชุม ปญหาก็เปนอยางที่วา แตเมื่อสักครูนี้
พอแสดงตนไปแลวเลขจํานวนที่ขึ้นไมถึงกึ่งหนึ่งก็ไมมีการขานจํานวนที่ไมครบองคประชุม 
ความจริงก็ตองถือวาลมไปแลวถึง ๒ ครั้ง แตวาก็ยังมีการเสนอนับองคประชุมกัน ผมก็ 
ลุกขึ้นแสดงความเห็นวาก็เปนดุลยพินิจของทานประธาน ถาลมไป ๒ ครั้ง ก็จะนับใหม 
ก็ไมเปนไร แตการแสดงออกวันนี้จําเปนเพื่อใหฝายนิติบัญญัติของเรามีความรับผิดชอบ
มากกวานี้ และหลังจากนี้ก็จะทํางานตอไปไดดวยความราบรื่น เพราะกฎหมายนี้เปน
กฎหมายที่รัฐบาลเสนอ รัฐบาลมีเสียงขางมากถึง ๓๐๐ กวาเสียง ฝายคานมี ๑๖๔ เสียง 
ถาเสียงขางมากมาเกินครึ่ งทานก็ดํา เนินการประชุมไดอยู แลว  ผมตองลุกขึ้น 
แสดงเหตุผลไวจะไดบันทึก -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
   
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๒๙/๑ 
 
แลวพี่นองประชาชนที่รับฟงอยูจะไดเขาใจเหตุผลที่พวกเราไดแสดงออกในครั้งนี้วาไมใช
เร่ืองเลนเกม (Game) อะไรหรอกครับ แตเปนการกระตุนเตือนทุกฝายที่จะตองรับผิดชอบ 
ตอการทํางานในฝายนิติบัญญัติมากกวาที่เปนอยู ตองขอขอบคุณคนที่ลุกขึ้นเสนอ 
นับองคประชุมสักครูนี้นะครับ เพราะวาทานเหตุผลชัดเจนมาก ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็เปนสิทธิของฝายคานที่จะทําไดนะครับ ในการนับองคประชุมนั้นเปนหนาที่ของ 
พรรคฝายรัฐบาลจะตองอยูใหครบองคประชุมโดยไมตองพึ่งฝายคาน ก็เปนเรื่องธรรมดา      
ของระบอบประชาธิปไตยในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ เพราะฉะนั้นเชิญคุณเอกพจน      
ปานแยม ครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขออนุญาต 
ทานประธานไดรบกวนเวลาเพียงเล็กนอยนะครับ ที่จะขออนุญาตไดหารือทานประธาน  
ก็เปนความรูสึกของใจสงสัยของกระผมมาโดยตลอดหลังจากที่ทานประธานสภา
ผูแทนราษฎร ทานไดมีดําริวาใหมีการเสียบบัตรกอนที่จะมีการลงมติ เพื่อที่จะตรวจสอบ
องคประชุม ก็เขาใจวาสืบเนื่องมาจากสมัยที่มีการประชุมของทาง สนช. ก็ดีนะครับ แลวก็
โดยเฉพาะอยางยิ่งกฎหมายที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจะตองใชเสียงเกิน 
กึ่งหนึ่งในการที่จะลงมติ แตกระนั้นก็ดีนะครับ ก็ขึ้นอยูกับวาองคประชุมจะเปนเชนไร  
เมื่อสักครูนี้ผมฟงทานสมาชิกไดพูดถึงผูที่เขามาเซ็นชื่อในการประชุมในครั้งนี้ ๓๗๕ ทาน
ดวยกัน แลวการเซ็นชื่อก็ไมไดเซ็นชื่อเพียงอยางเดียวนะครับ เรามีวิธีการใหมก็คือโดยการ
นําบัตรสมาชิกไปแตะในเครื่องเพื่อแสดงตนในตรงนั้น ซึ่งกระผมเองก็ไมเขาใจวาเมื่อมี
การแสดงตนตรงนั้นแลว ซึ่งจะถือวาตรงนั้นเปนการแสดงตนเพื่อครบองคประชุม จะถือ
เปนการครบองคประชุมดวยหรือไม แลวก็มีการมาแสดงตนในที่ประชุม กระผมมี
ความรูสึกวามันซ้ําซอนครับ เพราะวาตองยอมรับวาบางกฎหมายเราอาจจะใชการ
พิจารณาของสมาชิกในสภาแหงนี้ในการลงมติ โดยอาจจะไมจําเปนจะตองใชเสียงเกิน 
กึ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นเพื่อใหเวลาในการประชุมในการที่จะพิจารณากฎหมายแตละฉบับ
ผานไปอยางรวดเร็ว ผมเกรงวาการกระทําที่มันซ้ําซอนกันเชนนี้จะทําใหเกิดความลาชา  



 ๑๑๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๙/๒ 
 
อยากจะเรียนถามทานประธานวามีเหตุผลประการใดในการที่จะถือเปนการตรวจสอบ
องคประชุมถึง ๒ คร้ังดวยกัน ทั้งในการเซ็นชื่อ แลวก็ในที่ประชุมดวยก็เปนเรื่องที่ผมสงสัย
มานาน ซึ่งอยากจะกราบเรียนถามทาน ถาคิดวามันซ้ําซอนผมคิดวาควรจะเลือกวิธีใด 
วิธีหนึ่งเพื่อใหมีความชัดเจนขึ้น ขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไมไดเปนประธานในที่ประชุมในชวงนั้นครับ แตก็คาดวาทานประธานในชวงนั้น  
คือทานประธานชัย ชิดชอบ ทานมีความประสงคที่จะตรวจนับองคประชุมใหครบนะครับ 
เพราะวากฎหมายตาง ๆ องคประชุมถือเปนเรื่องสําคัญ ศาลรัฐธรรมนูญไดระบุไวชัดเจน
นะครับวาถาหากวาองคประชุมไมครบการประชุมแลวลงมติใด ๆ จะทําใหเปนผล ถือวา
เปนโมฆะเลย เพราะฉะนั้นมีความจําเปนจะตองนับองคประชุมทุกครั้งกอนการลงมติ    
ในเรื่องกฎหมายที่สําคัญตาง ๆ นะครับ คุณเอกพจนมีอะไรเพิ่มเติมครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ กระผมเขาใจ 
ดีครับ สิ่งที่ทานประธานกรุณาไดนําเรียน แตวาเพียงแตอยากจะเรียนถามทานประธานวา
ในการเซ็นชื่อตอนเขารวมประชุมไฉนเลยจึงตองมีการนําบัตรไปแตะที่เครื่อง เพราะวา   
ถาเซ็นชื่อผมก็คิดวาก็ไมนาจะมีปญหา 
  (นายอํานวย คลังผา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอํานวย คลังผา ประทวงหรือเปลาครับ หรือตองการจะหารือ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ตองการจะหารือครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาอยางนั้นขอคุณเอกพจนใหจบกอนนะครับ ทานยืนขึ้นและยกมือ นึกวาประทวงครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  สั้น ๆ ครับทานประธาน ไดเรียนถาม
ทานประธานวาเหตุผลในการที่จะนําบัตรสมาชิกไปแตะที่ เครื่องระหวางที่ เซ็นชื่อ          
ผมอยากทราบตรงนั้นดวยเหตุผลประการใดครับ 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๙/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพื่อยืนยันวาไมมีการเซ็นชื่อแทนกัน ก็เปนระบบตรวจสอบของสภาผูแทนราษฎรของเรา  
จริง ๆ เรามีความมั่นใจและเชื่อถือบรรดาสมาชิกอยูแลวนะครับ แตก็เปนขั้นตอนหนึ่ง   
ของกฎระเบียบที่เราตองดําเนินตาม เชิญคุณอํานวยครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่ เคารพ  กระผม  นายอํานวย  คลังผา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดลพบุ รี  
พรรคพลังประชาชน ก็ตองขอหารือทานประธานนะครับ เร่ืองเกี่ยวกับองคประชุมในวันนี้ 
มีเหตุผล ๒ ประการประการแรก ซึ่งในขณะนี้ทานรัฐมนตรีทั้งคณะไดไปเขาเฝา ------------ 
 

 - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๐/๑ 
 
นี่คือสวนหนึ่ง ส.ส. ที่มีกระทูหรือมีญัตติหรือมีกฎหมายตาง ๆ หรือขอหารือตาง ๆ นั้น 
ก็ทราบวาคณะรัฐมนตรีไมอยูก็ถือโอกาสไปเยี่ยมพื้นที่ โดยเฉพาะน้ําทวมหลายจังหวัด 
ในขณะนี้  เราก็ตองเห็นใจ  ส .ส . ในพื้นที่บางครั้งมาเซ็นชื่อก็ตองรีบกลับไปพื้นที่  
เพราะเนื่องจากพี่นองประชาชนเดือดรอนอยูในขณะนี้ นี่คือเหตุผล ๒ ประการ ก็อยากจะ
กราบเรียนทานประธานผานผูทรงเกียรติในที่ประชุม ณ แหงนี้ เราตองเขาใจผูแทนราษฎร  
ของเราวาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเราตองมากอน เพราะฉะนั้นวันนี้ก็อยากจะ
เสนอทานประธานตอในที่ประชุมวาขอปดการประชุมวันนี้หากองคประชุมไมครบ 
ขอบคุณครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว  
เสนอผลตอประธาน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
แตละทานคงไมตองหารือแลวครับ กอนอื่นผมตองขอโทษบรรดาเพื่อนสมาชิกทุกทาน
แทนสภาผูแทนราษฎรที่ไดเลื่อนนัดการประชุมจากเวลาบายโมงมาเปน ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
ในวันนี้ ทําใหพวกเราเตรียมการไมพรอม และสวนหนึ่งสาเหตุจากคณะกรรมาธิการตาง ๆ 
ไดนัดประชุมลวงหนาไว เมื่อมีการเลื่อนการประชุมมาเร็วขึ้นก็จึงทําใหองคประชุม 
ไมพรอมเปนประการที่ ๒ ประการที่ ๓ มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราที่จะตอง
เดินทางไปเขาเฝาฯ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ก็ไมสามารถมารวมประชุมได มีผูลงชื่อ
ทั้งสิ้น  ๓๑๕ ทาน  แตก็ เปนสิทธิของฝายคานที่สามารถจะดําเนินการได  ขณะนี้ 
มีองคประชุมทั้งสิ้น ๒๑๘ คน  
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๐/๒ 
 
  ไมครบองคประชุม ขอเลื่อนการลงมติ ปดการประชุม 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 



   การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๕ เดือนกันยายน พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 
  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรอืง 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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